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MINISTRŲ PASITARIMAI PARYŽIUJE TĮSIAM!
Kasdieną- Streikas Auga Laivų Statyboje
Nepriklausomybės Diena 
Jurgis Washingtonas 
Jo Armija
Didžios Tradicijos
Visi žmonės yra sutverti ly­

gūs, siekimas laimės ir gerovės 
yra ne privilegija, bet pamatinė 
teisė. Esamoji santvarka nėra 
amžina, jei žmonės jos nenori.

Tai pamatiniai dėsniai U. S. 
Nepriklausomybės Deklaracijos.

Savo laiku tai buvo reikšmin­
giausias revoliucinis dokumen­
tas.

Močiutė Ella Reeve Bloor sa­
ko, kad praeityje ji nekartą bu­
vo areštuota už prakalbų saky­
mą Nepriklausomybės Dienoj. 
Mat, ji citavo .leffersono para­
šytą dokumentą.

Kovoms už nepriklausomybę 
einant prie pergalingos pabaigos, 
monarchiškos santvarkos šali­
ninkai mėgino prikalbint Jurgį 
Wasbingtoną, kad jis suliktų 
būti karalium.

Jurgis Washingtonas su pasi­
piktinimu atmetė tą propozici-

Spontaniškai kyla klausimas 
—kas dabar remia Graikijos 
monarchiją?

Mūšyje lies Saratoga ginkluo­
ti basakojai sumušė britų armi-

Ne tik ten, bet daugely kilų 
vietų. Washingtono armija bu­
vo daug prasčiau apginkluota, 
negu britų armija. Bet jis išmo­
ko mušti priešus savo patrioti­
niu entuziazmu. Ją mokino ug­
ningi Tomo Painc’o revoliuci­
niai panfletai. Jų reikšmę Wa­
shingtonas mokėjo labai giliai; 
įvertinti.

Ne tik poryt, Nepriklausomy­
bės Dienoj, bet ir visuomet rei­
kia semtis energijos ir pamokų
iš gausingo istorinio kraičio 
kurį paliko Washingtonas, Jef- 
fersonas, Thomas Paine, Frank­
linas.

Tai ilgas kovingų tradicijų 
kaspinas tęsiasi per ilgus, ilgus 
metus — iki Jacksono, iki Lin< 
colno, iki Roosevelto.

Kad lai didžiuma Amerikos 
žmonių žinotų ir suprastų tų

Laivų Statyba Beveik
Paralyžuota Rytuose
NEW YORK AS. liep. 1. — 

Laivų statybos darbininkų strei­
kas plečiasi ir apima beveik vi­
sus uostus Atlanto ir Meksikos 
įlankos uostuose. Kuomet pra­
eitos savaitės pabaigoje streika­
vo apie -12.000 darbininkų, šian­
dien į streiką yra įsitraukę apie 
120,000. Vakar vidurnaktį slrei- 
kierių pikietai pasirodė prie di­
džiulio laivų statybos punkto 
Kearny, N. J. krante ir ten -1,000 
sustreikavo. Marylando, Massa­
chusetts, New Jersey ir New

Nacionalizuosianti 
Ir Elektros Stotis

LONDONAS, liep. 1. — Britų 
darbiečių valdžia rengiasi na- 
cionaliuoti ir elektros jėgą per­
imant savo žinion visas elektros 
stotis. Nutarimas nacionalizuo­
ti ir elektros jėgą jau praėjo par­
lamento žemajame bute , kur 
darbiečiai gavo 321 balsąį. Kon­
servatoriai, kurie tam naciona­
lizavimui priešinasi, gavo 173 
balsus.

Jeigu nacionalizavimas bus 
pravestas, kaip lai yra numato­
ma, valdžia savo žinion perims 
190 elektros jėgos gamybos sto­
čių, kurios iš viso yra vertos 
$1,400,000,000.

JAV Ambasadorius 
Atvyksta Į Indiją,— 
Prisistato Britui

NEW DELHI, liep. t. — Pir- 
mas Amerikos ambasadorius ne­
priklausomai Indijai Henry F.

Yorko yalslijbs laivų statyklo­
se darbas visai sulaikytas.

Unijistai reikalauja 13 centų 
į valandą algos pakėlimą, še­
šias aumokėtas šventes per me­
tus ir trijų savaičių atostogas 
per metus po 20 metų darbo. Da­
bar specialistai statybininkai 
gauna .$1.38 per vaandą ir pa­
prasti darbininkai 91 centus.

CIO, AFL Jūreiviai 
Bendrai Stoja Kovon 
Vakariniam Krante

SEATTLE, liep. 1. — CIO ir 
AFL jūrininkų atstovai čia pir­
mu kartu per ilgus melus susi­
rinko į bendrus pasitarimus apie 
vieningą akciją. Ignoruojant se­
nus vaidus ir nesutikimus, 10 
AFL ir CIO jūrininką uniją at- 
slovai Pacifiko jūrininkų salėje 
bendrai tarėsi apie vieningą ak­
ciją prieš Taflo-Hartley vergo­
vės įstatymą. Dviejų jūrininkų 
unijų (AFL) kontraktai pasibai­
gia rugsėjo pabaigoje, ir mano­
ma, kad laivų savininkai bandys 
išprovokuoti streiką. .

CIO ir AFL jūrininkai vaka­
riniame pakraštyje yra pasiry­
žę šiuo kartu atsakyti vieningai 
įį savininkų veiksmus ir solida- 
riškai laikytis, nutarė susirinki­
me dalyvavusiai jūrininkų atsto­
vai.

Pasitarime dalyvavo ir lai­
vų krovikų unijos atstovai 
(CIO)

MADRIDAS. — “Casa Ame-

Žinios iš Tarybų Lietuvos

1,700 NAUJU IR ATSTATYTU PRAMONES 
ĮMONIŲ NUO IŠVADAVIMO IKI DABAR

VILNIUS. -- Nuo Lietuvos 
išvadavimo iš nacių okupacijos, 
tarybinės valdžios ir liaudies 
pastangomis krašto pramonės 
atstatymo darbas buvo praves­
tas tokiu tempu, kad jau 1,700 
pramonės įmonių buvo atstaty­
tos arba naujai paleistos į dar­
bą.

Tik per praėjusius metus 
(1946) pramonė IJeluvos respu­
blikoje paaugo savo gamyba 
57.5'/. Per pirmą pusmetį šių 
metu pramonės atstatymo tem­
pas yra dar didesnis negu praei­
tų metų ir galima tikėlis, kad 
metų pabaigoje pramonės pa­

auginto nuošimtis bus žymiai di­
desnis negu 1946 metų. Vienok, 
jei paaugimas būtų tik 1946 me­
tu tempo, rezultatas bus vis vien 
didingas — per du metu (nuo 
1945) Lietuvos pramonės ga­
myba bus daugiau negu padvi- 
gu bėjusi.

Kad šių metų pramonės gamy­
bos tempas yra žymiai didesnis 
negu praeitų metų jau liudija 
gaunami statistikos daviniai. 
Antai 1957 metų vasario mėne­
sio gamyba buvo ant 43.8% di­
desnė, negu 1946 metų vasario 
mėnesio.

PREZIDENTO ROLE
NUOMŲ KLAUSIME
WASHINGTONAS, liep. 1.— Jeresų agentai ir jų veikla būtų

Francuzija Patiekus 
Kompromisinį Planą

PARYŽIUS, liep. L— Nors 
buvo laukta, kad šios dienos 
pasitarimai tarp Bevino, Molo­
tovo ir Bidault’o dėl Marshallo 
plano bus paskutiniai, jie ne­
pasibaigė ir ryloj vyks kita sesi­
ja.

Pranešama, kad Molotovui 
nesutinkant su Bevino nuomo­
ne priimti Marshallo plano 
"Trumano doktrinos” lendcn-

tradicijų reikšmę! Jei būtų taip. 
Amerika beturėtų šiandien Taf- 
to-Hartley padarinių.

Dabar prie šių dienų aktuali­
jos.

Per tris pirmuosius šių melų 
mėnesius žmonių taupmenos 
bankuose sumažėjo ant pusant­
ro biliono, palyginus su perei­
tais metais.

Ką tai reiškia?

Pereitais metais Amerikoj 
buvo 620000 divorsų. O užperei- 
tais melais divorsų buvo 502,000.

Divorsų vis daugiau. Kiek bū­
tų kliksmo apie nemoralybes, 
jei kas nors panašaus dėtųsi Ta­
rybų Sąjungoj.

J. Tysliava buvo bepradedąs 
triukšmauti savo “Vienybėj” ko­
dėl “Laisvė” ir “Vilnis” negau­
na raštų apie P. Cvirką. Gavo­

Grady atvyko vakar čia. Bet vie­
toje prisistatyti Indijos laikinos 
valdžios atstovams (premierui 
Nehru arba užsienio reikalų mi­
nistrui),ambasadorius prisistatė 
britų vice-karaliui Mountbatte- 
no, kuris dar yra vyriausias im­
perijos atstovas šalyje.

Indijos patriotai manė, kad 
JAV ambasadorius ignoruos 
griežtą diplomatinį etiketą ir 
demonstratyviai persistatys pa­
tiems indams, o ne Britanijos 
atstovui, bet apsiriko.

Apie 20 milionų nuomininkų 
visoje šalyje skaudžiai pajuto 
naujo įstatymo pasekmes: di­
dieji savininkai pirmoje eilėje 
yra pasiryžę kelti ir išgauti 
“savanoriškus” nuomininkų 
sutikimus.

Tuo tarpu didžiųjų savinin­
kų organizacijos, taip vadina­
mi real estate interesai, bando 
atsakyti į prezidento kaltinimą, 
kad jie veikė savanaudiškai ir 
nepaisydami krašto interesų. 
Nors prezidentas Trumanas įs­
tatymą pasirašė (anot jo: “ne­
turėdamas išeities”), jis gan 
griežtokai atakavo didžiųjų sa­
vininkų agentus Washingtone, 
kurie įstatymą manevravo. 
Trumanas savo pareiškime 
kongresui reikalavo, kad tų in-

ištyrinėta. Jis nurodė, kad tie 
interesai sulaiko ir naujų pigių 
namų statybą.
gan griežti, jo pasirašymas vis 

Nors prezidento žodžiai buvo 
vien laikomas nuolaida tiems 
interesams.

Montgomery Australijoje
Canberra. — Britanijos gene­

ralinio štabo viršininkas marša­
las Mongomery atvyko čia, kur 
jis tarsis su Australijos valdžios 
pareigūnais ir šalies karinių pa­
jėgų viršininkais.

ORAS
Giedra ir šilčiau; aukščiausia 

numatoma temperetūra.90. Sau­
lė teka 5:20, leidžiasi 8:29.

rieana”, Amerikos Informacijos
Biuras čia, buvo uždarytas.

Rankino-Thomaso Komiteto Keliais

Illinois Legislaturoje Pravestas
Politinės Veiklos Varžymo Aktas

me ir labai daug. Jau pasirodė 
išsamių straipsnių.

Bet ar manot, kad Tysliava 
liausis kėlęs triukšmą!

Už savaitės jis sugalvos naują 
blofą.

Aubrey Williams, Pietų libe­
ralų vadas, sako, kad pietinėse 
valstijose progresyvis judėjimas! 
diena iš dienos stiprėja. Tam yra 
daug ženklų. CIO vajus Pietuo­
se duoda apčiuopiamų rezultatų. 
Studentijoj prasideda liberalis 
sąjūdis. Nubunda ir smulkes­
nieji fermeriai.

Pietų burbonams ateina sun­
kios dienos.

L. Prūseika.

SPRINGFIELD, liepos L— Il­
linois valstijos legislatūra, 
baigdama savo posėdžių sesiją, 
priėmė kraštutiniai reakcinį 
aktą, kuris numato valstijoje 
sudaryti Rankino-Thomaso ko­
miteto rūšies komisiją. Tos ko­
misijos uždavinys bus tyrinėti 
(Tepatinkančių politinių grupių 
veikimą, tam veikimui kliudyti.

Vakar valstijos seimelio se­
natas 83 balsais prieš 21 nutarė 
tokią komisiją patvirtino (at­
stovų butas tokį nutarimą jau 
yra priėmęs) ir dabar aktas 
laukia gubernatoriaus Greeno 
parašo.

Ignoravo Protestus
Prieš politinio veikimo var­

žymo komisijos sudarymą 
griežtai protestavo visa eilė vi­
suomeninių, akademinių ir po­
litinių grupių. Grupės profe­
sorių iš Chicagos ir kitų valsti­

jos universitetų buvo išreiški!-1 
sios savo protestus. Tuose pro­
testuose nurodoma, kad valsti­
jos legislatūros žingsnis fakti­
nei įveda neribotą politinio 
veikimo ir galvojimo kontrolę.

Parlamentaristų Kumštys

Springfield. — Illinois legis­
latūros sesija baigėsi triukš­
mingiau negu paprastai, — 
muštynėmis ir kumščiavimu- 
si. Atstovas Ben Rhodes ir at­
stovas Clinton Searle, abu re- 
publikonai, susimušė dėl už­
darymo laiko.

Aktas numato, kad komisija 
tyrinės, ar gali tyrinėti, kiek­
vieną grupę, kurią skaito 
“priešvalstybine”, “kenksmin­
ga” ir t. t. Vienok įstatymas 
neapibūdina, kokie juridiški 
organai nustato grupių kenks­

mingumą ar nekenksmingumų. 
Valstijos komisija lokiu būdu 
lampa visagale niekeno nekon­
troliuojama jėga, kuri turi ga­
limybę reakciniais sumetimais 
smogti kiekvienam pažangiai- 
liberališkam sąjūdžiui.

Prieš Komunistus

Aktas pirmoje eilėje yra tai­
komas prieš komunistus, bet 
ne kiek mažiau prieš kitas pa­
žangias organizacijas, militan- 
tiškas unijas ir t.t. Nurodoma, 
kad Kankino komiteto pavyz­
džiu, komisija bandys palaužti 
streikus apšaukdama streiko 
vadus raudonaisiais ir unijas 
raudonųjų kontroliuojamomis.

šį dabar pravedamą įstaty­
mą svarstant atstovų bute Ko­
munistų Partijos atstovams ne­
buvo duota proga kliudyti.

Prezidentas Linčių 
Sustabdymą Skaito 
‘Labai Komplikuotu’

WASHINGTONAS. liep. 1. — 
75,000 negrų minia klausėsi pre­
zidento Trumano, kada jis prie 
Lincohio paminklo kalbėjo 38 
Negrų Pažangos Susivienijimo 
konvencijos proga. Prezidentas 
kalbėjo apie rasinę toleranciją, 
apie lygybę ir t.t. Bet kada jis 
priėjo prie linčių klausimo, jis 
linčių klausimą vadino “kom­
plikuotu ir painiu klausimu”,,— 
kitbiš žodžiais — klausimu, ku­
ris dar negali būti išrištas. Ant 
kalbėtojų platformos taipgi sė­
dėjo generalinis prokuroras 
Clarkas, kuris nieko iš savo pu­
sės nedaro linčių sustabdymui, 
nors jis turi galimybę lai daryli. 
Jam ta problema ir yra "kom­
plikuota”.

-----  . I 

Miškų Darbininkai 
Reikalauja Bendro 
Generalio Streiko

MOUNT VERNON, Wash, 
liep. 1. — Visi miškų kirtimo ir 
plukdymo darbai Skagit apskri­
tyje buvo dviem dienom sulai­
kyti, kuomet šimtai miškų dar­
bininkų streikavo. Darbininkai, 
1WA-CIO nariai, streikavo ir tuo 
pačiu laiku reikalavo nuo Philip 
Murray, kad CIO šauktų bendrą 
platų protesto streiką prieš Taf- 
to- Hartley vergovės įstatymą.

Washingtono valstijos miškų 
darbininkai, kurie turi gilias ko­
vingas unijines tradicijas, pa­
reiškė, kad organizuota darbiniu 
kija jokiu būdu negali likti pasy­
vi, kuomet įstatymu nuo os yra 
atimamos pagrindinės sunkiai 
iškovotos teisės. Streiko metu 
buvo dalinami lapeliai, kuriuo­
se miškų darbininkai ragino ki­
tų pramonių darbininkus Wa­
shingtono valstijoje streikuoti.

Mirė Buvusio Prezidento
Tyler Duktė

Elliston, Va. — čia mirė turė­
dama 90 melų Mrs Pearl Tyler 
Ellis, 10-to Amerikos preziden­
to Tylerio duktė. Tylelis buvo 
prezidentu nuo 1810 iki 1844.

Bedarbių Unija

TOKYO. — Po to kaip OSSBB 
plieno kompanija atsakė iš dar­
bo 86,000 unijistų, bedarbiai su- 
siarganizavo į specialų plieno 
darbininkų bedarbių unijos vie­
netą.

rijas, Bidaull yra išdirbęs nau­
ją kompromisinį planą, kuris 
bus patiektas rytoj (lai yra 
trečiadienį). Ant kiek francū- 
zų yra tikrai kompromisinis ir 
ant liek jis artimesnis Bevino 
nuomonei negu Molotovo, bus 
sužinota per sesiją.

Molotovas vakar nurodė, kad 
TSRS skaito savaime supran­
tama, kad kiekviena šalis pati 
turi nuspręsti kaip savo rube- 
žiuose naudotų gaunamą para­
mą ir kokiu būdu atstatyti savo 
ūkį ir pramonę. Tarptautinės 
konferencijos tikslas, sakė Mo­
lotovas, turi būti vien spręsti, 
kiek pagalbos kiekviena šalis 
reikalinga.

Vienok Bidault, ir dar labiau 
Bevinas, rėmė Marshallo nuo­
monę, kad visą apimantis pla­
nas rekonstrukcijai turi būti 
sudarytas. Sulyg tuo planu 
Amerika turėtų žymų balsą pa­
galbos gaunamų šalių viduji­
niuose reikaluose.

Atstovų Butas Stoja 
Už Hawaii Įjungimą 
Pilnateise Valstija

WASHINGTONAS, liep. 
Atstovų būtas 193 balsais prieš 
133pasisakė už Hawaii salos jun­
gimą į Amerikos Jungtines Vals­
tybes pilnataisc valstija. Hawaii 

įsala, kuri randasi Ramiajam 
Vandenyne, iki šiol yra skaito­
ma po JVA globa esanti teritori­
ja. Jos gyventojai turi A; n-rikos 
piliečių teises, bet neturi teisės 
būti atstovautiems Amerikos 
kongrese.

Manoma, kad senatas taipgi 
pasisakys panašiai kaip atstovų 
butas, ir Hawaii taps 49-ta ša­
lies valstija.

(jau yra nubrėžti planai ir dėl 
Alaskos įjungimo, lokiu būdu 
JVA tada turės 50 valstijų).

Laikraštininkų CIO 
Unija Smerkia Darb. 
Spaudos Suvaržymą

SIOUX CITY. liep. 1. — Ame- 
likos Laikraštininkų Gildija 
(CIO) paskelbė, kad ji kovos 
prieš unijinės spaudos suvaržy­
mą. Kaip yra žinoma, Tafto 
Hartley įstatymas draudžia uni­
jų spaudai pareikšti savo nuo­
monę kongresinės ar prezidenti­
nės priešrinkiminės kampanijos 
metu.

Laikraštininkų unija sako, 
kad toks unijinės spaudos suvar­
žymas yra ne kas kita, kaip žing­
snis į fašizmą.

CIO laikraštininkų Gildijos 
lygšiolinis prezidentas Milton 
Murray, žinomas kaip griežtas 
komunistų priešas, šiuo kartu 
nekandidatavo, nes jautė, kad 
neturi narių daugumos paramos.

SIOUX FALLS, S. D.— Čia 
praėjo lokis tornadas, kad išar­
dė plačioj apylinkėj telefonų 
susisiekimą.

VIENNA. — Jung. Valstios 
sutiko gauti iš Austrijos $30.- 
000,000 karo mokesčių ir dau­
giau nereikalauti.
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Angliakasių Tragedija
Angliakasių reikalai vėl stovi pirmam 

dienotvarkio punkte. Tie reikalai niekad 
nebuvo išspęsti iš esmės, pamatiniai. Ne­
kalbant jau apie algas, angliakasių saugu­
mo problema beveik apleista.

Įsigilinkit į šiuos faktus:
Per pastaruosius penkis metus šios ša­

lies anglies kasyklose savo gyvastį paly­
dėjo 6,269 kasyklų darbininkai. Vadinasi, 
kas mėnesis žūsta 104 angliakasiai.

Per pastaruosius penkis metus anglies 
kasyklose sužeista 816,408 angliakasiai.

Per šių metų pirmuosius keturis mėne­
sius anglies kasyklose įvyko keturios 
stambios katastrofos, kuriose žuvo 144 
anglies kasėjai, nekalbant jau apie mažes­
nes katastrofas.

Federalis Saugumo Kodeksas turi daug 
skylių ir praierkų. Be to, pietinių valstijų 
operatoriai su juo nesiskaito.* Jame nėra 
paragrafo, kuris atskirai nusakytų kom­
panijų atsakomybę už nesiskaitymų su 
Kodekso nuostatais.

Kalbant apie Centralia, Illinois, trage­
dijų, kurioje žuvo 111 angliakasių, reikia 
prisiminti, kad federalis inspektorius bu­
vo surašęs 60 protokolų apie paneigimų 
Saugumo Kodekso. Kompanija, betgi, ne­
buvo nubausta.

Angliakąsių gyvasčiai apsaugoti reikia 
labai dantingo federalio įstatymo. Už su­
laužymų tokio įstatymo kompanijos turė­
tų būti traukiamos kriminalėn atsakomy­
bei.

Nelaimės ir katastrofos gali būti iš­
vengtos, jeigu kriminaliai prasikaltę kom­
panijų viršininkai bus baudžiami visu de­
damu griežtumu.

0 Kiek Buvo To Riksmo ir Šmeižtų!
Atsimenat kiek buvo rėkauta ir protes­

tuota, kad raudonarmiečiai brutališkai 
traktuoja okupantų šalių žmones. Jie esu 
brutalai ir barbarai. Nebuvo rybų fantas­
tiškiems šmeižtams.

Kuo pasibaigė šmeižtų istorija? Patys 
šmeižikai turėjo prikųsti savo liežuvius.

Associated Press korespondentas Da­
niel de Luce nuvyko Vengrijon patyrinėt, 
kaip ten užsilaiko raudonarmiečiai.

Jis raportuoja: “Rusų užsilaikymas ir 
disciplina nepaprastai gera”.

O štai kitas posakis: “Per pastarus še­
šis mėnesius rusų karinis teismas nuteisė 
gal kokį pustuzinį vengrų. Amerikos mi- 
litarinis teismas Vokietijoj kasdienų nu- 
teinsia didesnį vokiečių skaičių”.

Na, matote!
Ar daug Vengrijoj merginų pavilioja 

raudonarmiečiai? Tas pats koresponden­
tas praneša, kad raudonarmiečiai ir šiuo 
atveju užsilaiko korektingai. Jie nei latra- 
voja, nei prievartauja.

Kuomet Raudonoji Armija vijo fašistus 
iš Vengrijos, jos jėgos siekė milionų karių. 
Na, o dabar raudonarmiečių Vengrijoj be­
liko gal kokie 50,000. Tai tik skeletonas.

Daniel de Luce sako, kad raudonarmie­
čių Budapešte ir kituose Vengriojs mies- 
tuoese kaip ir nematyt.

Ar brukama Vengrijoj sovietizacija? 
Nieko panašaus. Vengrai gyvena taip, 
kaip jie nori.

Tarybų Sųjungos militarinė valdžia vi­
siškai nesikiša į policijos reikalus. Veng­
rai turi savo policijųir jai vadovauja pa­
tys vengrai.

Tai kur tos baisenybės, kur tas teroras ?
Jos buvo padaras išgverusių melagių.

VILNIS Liepos 2 d., 1947 m., No. 155

UNRRA Baigė Savo Darbą
Jungtinių Tautų Pagelbos Administra­

cija (UNRRA) baigė savo darbų Europo­
je ir Artimuose Rytuose. Tolimuose Ry­
tuose jos darbas užsitęs dar kelis mėne­
sius.

Karo nuniokotuose kraštuose UNRRA 
atliko daug gerų darbų. Buvęs jos direk­
torius La Guardia ir paskiausias jos di­
rektorius Lowell Rooks buvo tos nuomo­
nės, khd tai tarptautinei organiacijai dar 
ne laikas likviduoti savo veikimų. Pasauly 
yra daug vargo ir dar daugiau visokių 
trūkumų. Bet šios šalies reakcininkai su 
jų balsu nesiskaitė.

Per 44 savo veikimo mėnesius UNRRA 
išleido apie 4 bilionus dolerių. Daugiau 
kaip pusę tos sumos pristatė JAV. Iš bado 
nasrų išplėšta milionai gyvasčių.

Didelė buvo klaida likviduoti Jungtinių 
Tautų Pagelbos Administracijų.

Jų, žinoma, nepavaduos International 
Refugee Organization. Jos veikimas bus 
daug siauresnis. O antra vertus, jie rems 
ir tuos pabėgėlius, kuriuos nereikia rem­
ti, nes jų problema tuoj išsispręstų, jeigu 
jie grįžtų į savo namus.

KA DUOS KAUNUI PENKMEČIO PLANAS 
SVEIKATOS APSAUGOS SRITYJE

IS KULTŪROS LAUKO TAR. LIETUVOJE

įsitėmytini Žodžiai
Eugene D'ennis’o byloj liudininku buvo 

užkviestas kongresmanas Marcantonio. 
Prokuroras mėgino pervaryti jį per še- 
rengų. Prokuroras, veikiausia, tikėjosi 
priremsiųs jį prie sienos.

Prokuroras užklausė: “Ar tamsta nesi 
Komunistų Partijos čampionas (gynėjas) 
Kongrese?”

Marcantonio atsakė: “Aš esu čampio­
nas liaudies demokratinių laisvių. Aš esu 
čampionas darbo, negrų liaudies ir komu­
nistų taip pat. Aš esu nusistatęs prieš 
amerikoniškus fašistus, prieš Ku Klux 
Klanų. Aš kovoju už Komunistų Partijos 
konstitucines teises. Tų, kų dabar sakau, 
tankiai esu sakęs Kongrese.

Prokuroras nutilo, pasijutęs kaip mu­
sę kandęs.

. Ar prokuroras pamislijo, ar ji^ prisi­
minė, kuo pradėjo savo karjerų hitleri­
ninkai?

Mokytojų Koncertai.
Vilnius. — Respublikinių 

Mokytojų Namų saviveiklos 
ansamblis suruošė du kon­
certus: Vilniaus Valst. Uni­
versitete ir Valst. Filharmo­
nijos salėje. Koncertuose 
ritminio šokio studijų bale­
tas išpildė tris valsų duetus 
pagal Grigo, Guno ir Verdi 
muziką, “Sviedinių šokį” ir 
Grigo “Valsą.” Tautinių šo­
kių grupė atliko Kalvelį, 
Noriu miego, Rugelius ir 
Blezdingėlę. Solistai: K. Šil- 
galis ir J. Armalis padai­
navo Šimkaus, Tallat-Kelp- 
šos, Navakausko, Andriulio 
dainas ir arijas iš Borodino, 
Čaikovskio, Verdi ir kitų 
operų. 9
Studentų Teorinė Konfe­

rencija.
Kaunas.—Nesenai Kauno 

VVD Universitete įvyko 
studentų teoretinė konfe­
rencija, kurios tikslas buvo 
padėti studentams suprasti 
tarybinės ideologijos- klau­
simus, aukščiau pakelti jau­
nimo ideologinį lygį.

Konferencijoje buvo pa­
daryta visa eilė pranešimų 
ideologiniais ir pasaulėžiū­
ros klausimais.
MOKYKLŲ AKADEMI­

NIS VAKARAS.
Vilnius. — Vilniaus Vals­

tybinio Pedagoginio Insti­

tuto Literatūros - Kritikos 
būrelis suruošė didelį Vil­
niaus ir Kauno aukštųjų 
mokyklų A. S. Puškinui pa­
gerbti Literatūros, muzikos 
ir tautinių šokių vakarą. 
Pranešimą apie A. S. Puški­
no gyvenimą ir jo kūrybą 
padarė doc. St. Paliulis. Sa­
vo kūrybą skaitė studentai 
—jaunieji rašytojai: P. . 
Gaulė, V. Radaitis, P. Dre­
vinis, Br. Jauniškis, A. 
Skinkys, R. Vadys, A. Bie­
liauskas, D. Aukselytė, Ka­
siulis, L. Sepkus ir A. Duo­
ninis, A. S. Puškino verti­
mus skaitė V. Buivydaitė ir 
V. Jovaiša.

“OTELLO” OPEROS AT- f 
NAUJINTAS PASTA­

TYMAS.

Kaunas.—Operos ir bale­
to 'teatras atnaujino Verdi 
4 veiksmų operos “Otelio” 
pastatymą. Pirmajame: 
spektaklyje pagrindines 
roles atliko: Otelio—liau­
dies artistas K. Petrauskas, 
Jago — nusipelnęs artistas ' 
Mažeika, Dezdemonos—ar­
tistė Zaniauskaitė ir kiti, 
Orkestrui vadovavo jaunas • 
dirigentas Kalinauskas.

Pastatymo režisierius-K. 
Oleka. ‘ ’

Turkai Myli Taftą
Militaristų valdomoj Turkijoj Tafto- 

Hartlęy įstatymas buvo niekuo nepava­
duojamas stimuliantas jos viešpačiams. 
Argi tai ne puiku, kad Dėdė Samas semia­
si įkvėpimų ir pavyzdį iš Turkijos? Argi 
tai ne puiku, kad Turkijos ponai duoda 
tonų ir fasonų Jankių demokratijai?

Pusiau oficialis turkų laikraštis “Ulus” 
sako: “Naujas įstatymas, taikomas darbo 
unijoms Amerikoje, lopšinėj fundamenta­
lių laisvių, yra labai panašus tam įstaty­
mui, kuris nustato teises ir duoda gerovę 
Turkijos darbininkams”.

Turkijoj priimtas įstatymas draudžia 
politinį unijų veikimų, faktinai draudžia 
streikuoti, o pačios unijos paverčiamos 
militaristų kontroliuojamos valstybės 
įrankiu.

Turkai myli Tafto-Hartley kūrybos 
produktų, kaip jie myli Dėdės Šamo gink­
lus.

Aš pasakysiu tau kas tu esi, tik įvar­
dink man savo draugus!

LDS Jaunas Narys 
Vadovauja Streikui

Brooklyn, N. Y. — Inter­
national Union of Marine 
and-Shipyard Workers Lo- 
kalo 13-to vice-prezidentas 
ir veiklus narys yra Jonas 
Katinas, LDS Jaunimo 
Kuopos veiklus narys. Pa­
skutiniais laikais mes jį ma­
žiau tematydavome kuopos 
■veikime, bet pasirodo, kad 
tam buvo rimta priežastis. 
Jis įstojo veikliau dirbti sa­
vo unijoje.

Dabar, kai Shipyard Wor­
kers Unija streikuoja, tai 
Jonas yra “negotiations” 
komiteto narys ir labai ak-

Mass. “Laisvės” piknikai 
visuomet būna dideli, su me­
no programa, todėl malonu 
ten nuvykti ir kartu parem­
ti darbo žmonių dienrašti.

Vikutis.

tyviai dalyvauja streiko va­
dovavimo komitete. Jis yra 
kitiems pavyzdis.

Jonas Katinas yra vedęs 
Aldojną Bernotaitę. Jis su sa- r 
vo dviem vaikais gyvena z 
Woodhayene. Aldona irgi 
seniau buvo labai veikli LDS 
narė ir yra buvus Metropo­
litan LDS Council narė ir 
•Nacionalio LDS Jaunimo 
Komiteto narė.

Brooklyno LDS Jaunimo 
Kuopoje yra ne tiktai žy­
mių menininkų, sportinin­
kų, mokytojų, profesionalų, 
bet taipgi ir gana žymių 
žmonių, veikiančių lietuvių 
tarpe, ir keletas, kurie daug 
veikia ir darbininkų uni­
jose.

Narys.

CHENT, N. Y. Spiečius bičių 
tiek sugylė Clarence Fepelį,: ku- UJU 
ris norėjo nuimti nuo medžių 
bičių spielį, kati jis greit muni- 
rė. Jisai skaitėsi bičių eksper­
tas.

Net New Yorko “Herald Tribune”, re- 
publikonų organas, sako, kad Amerika jo­
kiu būdu neturėtų skolinti pinigų čiang 
Kai-šeko valdžiai. .Į Čiango kišenių jau 
daug pinigų supilta. Tai bedugnis maišas.

Kinijos demokratija, vėliau ar anks­
čiau, paims viršų. Ji nebus atsakominga 
už paskolos teikimų reakciniam rėžimui.

Verks Amerikos pinigai, patekę čiango 
kišeniun.

Tie Lietuvių Literatūros Draugijos na­
riai, kurie dar nepasimokėjo savo duok­
lių už šiuos metus, elgiasi negražiai. Jie 
skriaudžia Draugijų. Jie duoda blogų pa­
vyzdį kitiems.

Tikrai laikas pasitaisyti ir pasimokėti 
duokles. ’

E. SPIRIDONIS
Kauno Sveikatos Apsaugos 

Skyriaus Vedėjas.
Stalininis penkmečio planas 

didelį dėmesį skiria sveikatos 
apsaugos klausimams. LTSR 
penkmečio plano įstatyme pa­
sakyta:

“Liaudies sveikatos apsaugos 
srityje penkmečio planas už- 
brėžia uždavinį pilnutinai at­
kurti fr žymiai praplėsti ligoni­
nių, poliklinikų, ambulatorijų 
tinklą, taip pat žymiai pagerint 
gyventojų medicinos aptarnavi­
mą.”

Pažiūrėkim, ką reiškia svei­
katos apsaugos penkmečio pla­
nas Kauno miestui.

1945 metais Kauno miestas 
turėjo 1,263 stacionarines lo­
vas, 1950 metais Kauno mieste 
bus 1,800 lovų, tame skaičiuje 
180 gimdymo lovų. Ypač dide­
lį dėmesį mes kreipiame į gim­
dymo namų praplėtimą. Pra­
ėjusių metų praktika parode, 
kad veikusieji vieni gimdymo 
namai neturėjo galimybės pa­
tenkinti gyventojų; pareikala­
vimus. Kadangi pastate anks­
čiau buvo privati ligonine, to­
dėl ją statant, daugiau buvo at­
sižvelgiama į medžiaginės nau­
dos gavimą negu į medicinos 
reikalavimus.

Didelis dėmesys skiriamas 
ir kūdikių globai bei jų sveika­
tos apsaugai. Penkmečio pa- 
bagoje Kaune veiks 10 vaikų 
lopšelių su 460 vietų (1945 me­
tais buvo 4 lopšeliai su 200 vie­
tų).

šiais—1947—metais jau nu­
matyta įsteigti po vieną naują 
lopšelį su 2- vietų Viliampolė- 
je ir Aleksote bei sezoninį 40 
vietų lopšelį. Be to, jau dabar 
yra sudarytas pavyzdinio 60 
vietų Vilijampolėje (šio lopše-
10 statyba bus šleista apie 250 

■ tūkstančių rublių). Visus sta­
tybos bei kapitalinio remonto 
darbus numatyta užbaigti 1917 
metų pabaigoje. Penkmečio 
bėgyje dar numatyta įsteigti 
po 1 naują lopšelį prie stam­
besnių įmonių, pavyzdžiui, prie 
“Maisto”, “Drobės”, Žemės 
ūkio mašinų] fabriko ir kit.

Praeitais metais turėjome 7 
poliklinikas, 9 konsultacijos, 5 
vaikų poliklinikas bei ambula­
torijas, 3 gydytojų—felčerių 
Sveikatos punktus prie įmonių 
ir kt. šiais metais Įsteigtas 
naujas gydytojų punktas ir 3 
nauji felčerių punktai prie įmo­
nių. Ambulatorinę veiklą nu­
matyta ypatingai plėsti vietose, 
kurios nuo miesto centro yra 
atskirtos Nemuno ir Neries; A. 
Panemunėje, A. Fredoje, Alek­
sote ir Vilijampolėje. Kai ku­
riose ambulatorinėse Įstaigose 
nuo naujų metų steigiami visai 
nauji skyriai: Veneros ligų 
dispanseryje — serologinis sky­
rius, I Kauno poliklinikoje —■ 
medicininės mankštos kabine­
tas ir t. t.; visose medibininėse 
įstaigose kasmet didės medici­
nos personalo skaičius, 
bėiaiumvai-ąčtaijoscincm cm h

Dar labiau bus išplėsta am­
bulatorine pagalba mokyklose. 
Tarybinėje Lietuvoje mokyklų 
ir mokinių skaičius nepaprastai 
auga ir jeigu 1947 metais ambu­
latorinę pagalbą mokiniams 
teikia 18 gydytojų ir 54 medi­
cinos seserys, tai 1950 metais. 
proporcingai padidėjusiam 
mokinių skaičiui tarnaus 26 gy­
dytojai ir 80 medicinos seserų 
(1916 metais mokyklose dirbo
11 gydytojų ir 26 medicinos se­
serys.).

Sunkų ir atsakingą uždavinį 
atlieka Greitosios Pagalbos Sto­
tis, praeitais metais atlikusi 
2,500 ligonių pervežimų. Kau­
no gyventojų aptarnavimui pa­
gerinti ir pačios Greitosios Pa­
galbos darbui palengvinti ji 
šiais metais bus praplėsta dvi­
gubai.

Tarybų Lietuvos Sveikatos 
Apsaugos Ministerija Kauno

miesto Sveikatos Apsaugos sky­
riaus žinion perduoda tokias 
stambaus respublikinio masto 
gydomąsias — profilaktines įs­
taigas, kaip: “Raudonojo Kry­
žiaus” ligoninę, Sargėnų tuber­
kuliozės sanatoriją, Kraujo 
transfuzijos stotį ir Kūno kul­
tūros Medicinos kabinetą su 
apie 6 milijonų rublių metiniu 
biudžetu.

Chicagiečiai Svečiuose 
Pas Newbraitoniecius

New Britain, Conn.—Ma­
lonūs svečiai iš Chicagos ap­
silankė- New Britaine birže­
lio 19 d. vakacijų laike pa­
viešėti, pasimatyti su genti­
mis ir senais pažįstamais. 
Minimi svečiai—tai B. Sa- 
laveičikas su dukra Birūta 
ir žentu. Salaveičikas su 
šeima apie 18 metų atgal 
yra persikėlę gyventi į Chi­
cago, todėl progai pasitai­
kius jie nepravažiuoja pro šį 
mestą nesustoję pas savas 
gentis ir geruosius draugus.

Benis pribuvęs į miestą 
pirmučiausiai .užsuko pas 
savuosius gentis Brazaus­
kus, vėliau leidosi pamatyti 
draugus, su kuriais yra 
daug veikęs darbo žmonių 
labui per eilę metų. Jis ap­
lankė susiedijoje gyvenantį 
ir dar vis sergantį Joną J. 
Gerdauską, Berlin, Conn. 
Gerdauskas sveiksta. Jis. 
buvo nusilaužęs koją.

Užsukęs pas Aukščiūnus, 
rado sergančią d-gę Aukš- 
čiūnienę, bet ir josios svei­
kata gerėja. Nuvykęs pas. 
d-gę V. Jčkimienę dažinojo, 
kad ir ši vos tik susveikus 
po dviejų operacijų. Jisai 
užsuko ir pas kitus, būtent 
pas Malinauskus, Ambroze- 
vičią, Vikt. ir Evą Valley, o 
Varpo Kliube- teko jam su­
sitikti pažįstamų ir draugų.

Su svečiais teko nors 
trumpai pasikalbėti apie 
Illinojaus valstijos lietuvių 
pažangiečių veiklą, dienraš­
tį “Vilnį” ir vilniečius.

Kuomet svečiai pas mus 
lankėsi, tai vietos CIO uni­
jų delegacija jau buvo ša­
lies sostinėje Washingtone 
reikalauti prezidento Tru-i 
mano vetuoti priešdarbinin- 
kišką bilių.

Tuo pat kartu CIO loka­
lus 232 išsikovojo iš Ameri­
can Hardware Kompanijos 
palaipsnį vakacijų apmokė­
jimą, kurie ištarnavę iki še­
šių metų laiko. Tai pirmas 
tokis planas šiame mieste 
iškovotas. Kur tik tvirtos 
unijos, ten darbininkai išsi­
kovoja daugiau mokesties ir 
geresnes darbo sąlygas.

Progresyviai laiko ap­
švietus vakarus ir parengi- 
mėlius, bet dėl nežinomos 
■priežasties mažai matosi 
pažangiečių lietuvių tuose 
vakaruose, o šiuose vaka­
ruose, parengimuose galima 
pasisemti daug žinojimo 
apie veiklą ir vedamas ko­
vas prieš reakcininkų pasi- 
mojimą suvaržyti darbinin­
kus ekonominiai ir politi­
niai. Lietuviai, budėkime, 
kad išlaikyti šalyje demo­
kratiją!

Kaip girdėti, yra ukvat- 
ninkų, kurie iš New Britai- 
no važiuos į “Laisvės” di­
dįjį pikniką į Maynard,

Farmcrias patinka šis 2,4-D instrumentas prie traktoriaus, 
nes su chemišku skysčiu jis išnaikina piktžoles ir palengvina 
javams augti. Mašina paskleidžia kaip ir miglas skystymą 
ant latiko. Tas skystimas suėda šaknis pikžolių, kurios kitaip' 
būtų javus nestelbę. Jį pagamino Sherwin William labarato- 
rijtj specialistai.
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CLEVELANDO ŽINIOS
Ką Teko Patirti Keletą 
Mylių Už Clevelando
Birželio 22 d. važiavome 

į LDS Apskrities pikniką, 
bet jo nepasiekėme. Pake­
lyje sustojome trumpai pas 
ūkininkus. Senai jau buvo­
me matę Yoka Lake. Tai la­
bai puiki vieta, kur žmonės 
laiko išvažiavimus: vieni 
maudosi, kiti ant laivelių 
važinėja. Nekurie važinė­
dami ant laivelių žvejoja. 
Rodos visai trumpą laiką
praleidai, o pasižiūrėjus i 
laikrodį matai, kad tas lai­
kas nestovi ant vietos.

[Ūkininkai riusiskundė, 
kad šiemet bus blogi metai. 
Beveik nieko neturi pasėję. 
Avižų visai nebus. Priežas­
tis—perdaug lietaus, žemė 
buvo peršlapia ir negalėjo 
apsėti. Turi pasėję tik ku­
kurūzų. šieno tai turės ga­
na. Taipgi nusiskundė, kad 
jiems neužsimoka laikyti 
karves, nes jiems numušė 
kainas ant pieno. Pirmiau 
gaudavo po $5 už šimtą sva­
rų, dabar gauna tik $3.60. 
O gi karvėms turi pirkti 
tam tikro pašaro, kad duo­
tų daugiau pieno. Už tą pa­
šarą turi mokėti po $3.60 už 
šimtą svarų. Tad jie sako, 
kad dėl pieno karvės neuž­
simoka laikyti ir vien už pa­
šarą visus už pieną gautus 
pinigus mokėti. O kur dar­
bas? Karves reikia laikyti 
labai sanitariškai, kas ima 
labai daug darbo. Jie sako: 
Jūs, miestiečiai, mokate po 
17 ar 18 centų už kvortą pie- 
no, o mes gauname tik po 
$3.60 už šimtą svarų. Kur 
tie pinigai eina ir kas juos 
gauna? Ūkininkai jų ne­
gauna.

Džiuginanti žinutė.
Teko sužinoti žinutę, ku­

ri mane labai nudžiugino. 
Ta žinutė pareina iš Kent, 
Ohio. Tame mieste gyvena 
visiems clevelandiečiams ži­
noma šeima Albert ir Ami­
lija Balson (Baltrušaičiai). 
Amilija užima svarbią vie­
tą unijoj: yra CIO unijos 
lokalo sekretorė. Mane labai 
džiugina, kad mūsų jaunos 
kartos lietuvaitės atlieka to­
kias pareigas ir užima svar­
bią vietą. Aš nuo savęs vė­
linu kuogeriausio pasiseki­
mo Amilijai Balson atlikti 
tas priedermes sulyg savo 
geriausios išgalės.

Amilija yra Kanapeckų 
duktė. Albertas yra nupuo­
lęs sveikatoj šiuo tarpu ir 
nedirba jau keletas metų. 
Bet jiedu yra pažangūs 
žmonės, “Vilnies” skaityto­
jų vaikai ir veda pažangų 
gyvenimą, stovi su darbi­
ninkas.

Besikalbant pasižiūrėjo­
me į laikrodį ir pamatėme, 
kad jau pervėlu važiuoti į 
pikniką. Mat viena diena 
norėjome viską atlikti, bet 
į pikniką nesuspėjome ir 
turėjome apsigryžę traukti 
link namų.

sėtų. Javai atrodo puikiai. 
Bus gražus derlius ant tų 
žiemkenčių javų. Bet avižų, 
bulvių ir kitų vasarinių 
daržovių nebuvo matyti. 
Vaisiniai medžiai atrodė ge­
rai. Reiškia, šiemet obuolių, 
grūšių ir kitų vaisių bus. 
Teko patėmyti daug uogų; 
ūkininkai skina ir pakelyje 
pardavinėja. Uogos atrodo 
labai puikiai. Ūkininkams
šventadienis tai “rugiapiū- 
tė”: dirba sušilę, kad tik 
daugiau tų uogų pardavus.

V. M. D.

Gaus 27 Mėnesių Algą, 
Nors Nedirbo

Julius Walther, 7556 York 
rd., Parma, Ohio, dirbo Mo­
numental Life Insurance 
kompanijai. Už organizavi­
mą unijos jis tapo atleistas 
iš darbo. Jis organizavo 
CIO United Office and Pro­
fessional Workers Uniją. Iš 
darbo jį paleido kovo 10, 
1945 m.

Darbininkai suorganizavę 
uniją, buvo išėję į streiką ir 
su pagalba apsidraudusių 
(policy holders) jie streiką 
užbaigė į vieną mėnesį. 
Tuo laiku apie tai buvo ra­
šyta “Vilnyje”.

Laimėję streiką, darbi-

Bevažinėjant po ūkinin­
kų apgyventas vietas, teko 
patėmyti, kad Ohio ūkinin­
kai turi vietom gražių lau­
kų, kviečiais ir rugiais ap-i

Jaunųjų artistų kontesto laimėtojai, skaitant iš kairės (ma­
žiukai) Petsy Ann Naanan, Anthony Johnson ir Rima Mosco- 
witz. Užpakalyje jų stovi, skaitant iš kairės: CIO lokalo G5 
(Wholesale and Warehouse Workers Union) prezidentas 
Athur Osman, šokių mokytoja Pearl Primus, dienraščio “P 
M" meno skyriaus vedėjas Russell Countryman ir pianistė 
Ray Lev. Kontestų surengė CIO unija ir kaip matosi atvaizde, 
be diskriminavimo juodveidžių. (Federated Pictures)

DISKRIMINACIJA MAUDYNĖSE

Didžiosios Plieno Komp. 
Smaugia Darbininkus

Mažųjų Biznierių Susivie­
nijimas skundžiasi, kad di­
dieji plieno magnatai yra 
nusistatę išstumti mažuo­
sius biznierius iš biznio. Di­
džiosios plieno kompanijos 
nenori mažosioms parduoti 
plieno.

Tom Smith, prezidentas 
Pressed Metai Institute, sa­
ko, kad tam tikro plieno re- 
guliarė kaina yra po $70 ir 
$90 už toną, o didieji plieno 
išdirbėjai tą patį plieną par­
duoda po $160 už toną.

ninkai nepamiršo savo gero Smith sako, kad tie mažieji
draugo Julius Walther. Jie biznieriai per 40 metų su- 
išreikalavo, kad jis būtų naudodavo po 40 ar mažiau 
grąžintas į darbą ir, sulyg plieno tonų į mėnesį. Dabar
National Labor Relations jiems gręsia pavojus, nes di- 
Board įsakymu, Walther džiosios plieno wompanijos
gavo savo senąjį darbą ir 
kompanija turi jam apmo­
kėti už 27 mėnesius algą 
(back pay) su nuošimčiais. 
Tad iš viso Juliui priklauso 
$14,000. Unija pasamdė ge­
dą advokatą, kuris laimėjo 
jam tą viską. Walther dabar 
yra linksmas, kad jo pastan­
gos suorganizuoti uniją at­
nešė gerą vaisių. Monumen­
tai Life Insurance kompani­
jos darbininkai turi dabar 
gerą uniją. V. M. D.

Blokas Nuo Bloko Kova 
Prieš Žalingus Bilius

Columbus, O.—CIO Poli­
tinės Veiklos Komiteto na- 
cionalis direktorius Jack 
Kroll, kalbėdamas masinia­
me CIO unijistų susirinki­
me, išdėstė CIO planą kovai 
prieš Van Aken bilių Ohio 
valstijos seimelyje ir prieš 
išleistą Taft-Hartley įstaty­
mą. Mitingas buvo sušauk­
tas užprotestuoti prieš Van 
Aken bilių.

nenori parduoti po tiek ma­
žai plieno. Smith sako, kad 
vien tik Bethlehem Steel 
korporacija atsakė užsaky­
mus 425 mažiems biznie­
riams, perkantiems po 40 
tonų į mėnesį.
Smith išvažiavo į Washing- 
toną pasiteirauti ar nega­
lėtų kokiais įstatymiškais 
būdais išreikalauti, kad visi 
lygiai galėtų pirkti plieną 
savo produktų išdirbimui. 
Jeigu valdžia nepadės ma­
žiems biznieriams, tai jie tu­
rės užsidaryti savo dirbtu­
vių duris.

Tai taip didysis biznis šio­
je šalyje ryja mažuosius su­
grobdamas viską j savo ran­
kas. Nieko naujo. Tai kapi­
talistinės sistemos reguliarė 
eiga.

V. M. D. '

Rinks Aukas
Politinei Veiklai

Birželio 26 d. CIO-PAC
Kroli sakė, kad CIO uni- 

jistai ir abelnai visi pažan­
gūs piliečiai turės eiti stuba 
nuo stubos, kad užtikrinus, 
jog visi, kurie tik gali bal­
suoti, nepasiliktų namie 
balsavimo laiku.

“Laikas jau dabar pra­
dėti. Mums reikia 50,000 
Ohio CIO liuosnorių dirbti

čia turėjo masinį unijų su­
sirinkimą ir nutarė praves­
ti rinkliavą unijose, kad su­
kėlus politinei veiklai fon­
dą. Visi sutiko, kad nariams 
uždėti asesmentų po dolerį, 
kad tuomi sukėlus $100,000 
tam darbui. Laikas jau 
trumpas, tik apie trys mė-; 
nesįai liko.

savo blokuose, kad visi bal­
suotojai eitų balsuoti. Mes 
turime atsimokėti skolą, ir 
nepamirškite tai,” sakė Jack 
Kroll.

Kadangi ką tik išleistas 
Taft-Hartley bilius uždrau­
džia rinkti aukas politinei 
veiklai, tai yra atsikreipia­
ma į visus unijos narius ir

Naiviškos Rezoliucijos
Katalikų karo veteranų 

organizacija (Catholic War 
Veterans) Clevelande laikė 
savo trijų dienų konvenciją. 
Toje konvencijoje jie pri­
ėmė rezoliuciją, kad Ameri­
kos valdžia įsileistų 400,000 
pabėgėlių (displaced per­
sons) po 100,000 j metus, per 
keturis metus. Vienas iš de­
legatų, Phillip O’Brien iš 
North Dakota, pašoko ir su­
riko, kad tai dar permažai. 
Viena Dakota valstija ga­
linti sutalpinti 100,000, ir 
noriai tiek priimtų tų pabė­
gėlių. Kitos valstijos taipgi 
galinčios tą patį padaryti.

Matote kokie jie miela- 
širdingi tokiems dangaus 
paukščiams. Nori suteikti 
tiems mūsų šaly. Jie ušmir- 
šo, kad dauguma 
tų pabėgėlių dirbo naciams ir 
kariavo prieš Ameriką ir 
Britaniją, lygiai kaip ir prieš 
Tarybų Sąjungą. Taigi, jie 
kariavo prieš pačius tuos ka­
ro veteranus.

Antra jų rezoliucija rei­
kalauja, kad Amerika nu­
trauktų ryšius su Jugosla­
vija ir neturėtų nieko su ja 
bendro pakol Tito paliuo- 
suos arcivyskūpą Stepanic. 
Jie reikalauja, kad jam bū­
tų sugrąžintas visas turtas. 
Jie taipgi reikalauja, kad 
mūsų šalis pasmerktų Ru­
siją už “nelegališką užgro­
bimą Vengrijos.”

Mat tiems katalikiškiems 
veteranams dar negana ra­
ganų ieškotojų. Jie kišasi į 
kitų šalių, už 4,000 ir 5,000 
mylių, vidujinius reikalus. 
Kažin kaip dar jie išstenėjo 
rezoliuciją už FEPC (Fair 
Employment Practices Com­
mittee) įstatymą, bet tik 
pasisakė, kad jie tokiam 
įstatymui pritaria.

į abelną publiką, kad visi 
mažiausiai po dolerį liuos- 
noriai sumestų tam tikslui. 
Visi susirinkime dalyvavo 
(CIO pastatas buvo prisi­
grūdęs) užgyrė tą planą.

Aš nuo savęs sakau, jeigu 
kas iš mūsų tautiečių susi­
tiktumėte su CIO aukų rin­
kėjais, neatsisakykite, bet 
duokite $1 ar daugiau, nes 
ten reikalinga politinei

Baltimore, Md.—Maudy­
mosi vietų yra daug, bet aš 
pažymėsiu tik keletą iš svar­
besniųjų. Dvi viešos Bay 
Shore ir naujai atidaryta 
Fort Smallwood. Ten gali 
maudytis visi, išskyrus ne­
grus.

Į Bay Shore pirmiau ne­
velijo valgių ir gėrimų neš­
tis, bet dabar jau leidžia. 
Todėl ir maudynių vietoj 
daugiau yra atmatų, kaip 
pirmiau.

Yra svarbios maudynės 
Kurtz Beach, kurios yra vo­
kiečio privatinėse rankose. 
Šalimai yra kitos maudynės 
—Maryland Beach. Abejose 
maudymosi vietose yra iška­
bos, draudžiančios ■ žydų 
tautos žmonėms maudytis, 
būk jie nėra švarūs. Į šias 
maudynes suvažiuoja tik 
“švarūs” piliečiai.

Teko girdėti ir nuo lietu­
vių, kad Bay Shore ir Fort 
Smallwood maudynės ne­
švarios, nes ten suvažiuoją 
daug žydų tautos žmonių. 
Aš daug kartų bandžiau to­
kius įtikinti, kad jie turi ne­
teisingą nusistatymą. Bet 
sunku juos įtikinti. Nega­
lėjo jie ir manęs įtikinti.

Kartą nuvažiavau “įsiti­
kinti” į Bay Shore maudy­
nes. čia susirinkę daugybė 
visokių tautų žmonių, mau­
dosi, valgo, geria vandenį su 
lemonadu arba kitokius 
minkštus gėrimus—nėra jo­
kio skirtumo tarpe žydų 
tautos ir kitų tautų žmo­
nių.

Birželio 22 d. nuvažiavau 
į “švariųjų” maudynes, kur 
susirenka tik ta “švari” pu­
blika—“gentile.” čia plačiai 
pardavinėjami svaiginanti 
gėrimai. Geria visi, geria 
stipriai. Nešiojasi alaus ir 
sodės bonkas, išgėrę jas me­
ta kur pakliūva. Vienam vy­
rui iškrito alaus bonka ant 
cemento, sutiško į šimtus 
kavalkų. Stiklai, o aplinkui 
vaikšto basi žmonės! Kiek 
toliau vaikai mėto negyvą 
žuvį. Nuo šaltakošės patal- 
pukės numesta kur pakliu­
vo, musės tik birzgia. Apel­
sinų žievukių primėtyta ir

pribarstyta. Bedūlinėda­
mas, kaip garnys, vandenyj 
užsilipau ant alaus bonkos. 
Laimė, kad ji buvo čiela. 
Netrukus viena' mergina 
skaudžiai perplovė koją ant 
stiklo, ir ambulansas turėjo 
išvežti ją į ligoninę, kad su­
siūtų žaizdą. Na, tai mato­
te, koks skirtumas tarpe pa­
prastos publikos ir jos mau­
dynių, ir tarpe jau tos pa­
rinktos, “gentile” publikos.

Tas Pats.

B.RAUBA
LIETUVIS SIUVĖJAS 

ir Rubū Valytojas
Siūtus darom ant užsakymo 

VYRAMS ir MOTERIMS 
vėliausios mados.

Taipgi taisome ir dažome už 
prieinamą kainą.

1203 East 79th Street 
CLEVELAND, OHIO

FRANK J. MADISON
CEVERYKŲ KRAUTUVĖ

PARDUODU NAUJUS IR 
TAISAU SENUS 

* * ¥

359 E. Federal Street
YOUNGSTOWN, OHIO

kampanijai vesti. Nekurie 
gali ir ypatiškai priduoti į 
CIO-PAC raštinę, 1000 
Walnut avė. n

V. M. D.

Mirė Antanas Pauža
Minersville, Pa.—Birželio 

17 d. čia mirė Antanas Pau­
ža, sulaukęs 59 metų am­
žiaus. Velionis tapo palai­
dotas birželio 20 d., laisvai, 
be jokių religinių apeigų, 
Mt. Puse kapinyne.

A. Pauža paėjo iš Suval­
kijos, Šilavoto parapijos, 
Marijampolės apskr. Į šią 
šalį atvyko 40 metų atgal ir 
veik visą laiką dirbo anglies 
kasyklose. Anglies dulkės 
pakirto jo sveikatą ir jau 
per kelerius pastaruosius 
metus negalėjo dirbti.

Paliko dideliame nuliūdi­
me žmoną, keturias dukras 
ir tris anūkus. Trys dukte­
rys yra ištekėjusios, o viena 
dar ne.

Velionis buvo draugiškas, 
mūsų idėjos žmogus. Ilgus 
metus skaitė dienraštį 
“Laisvę” ir prigulėjo prie 
vietinės LLD 14 kp. Gaila, 
kad dar palyginamai jau­
nam amžiuje išsiskyrė iš gy­
vųjų tarpo. Lai būna lengva 
jam žemelė ir rami amži- 
nastis. Draugas.

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS 

LIKERIAI

KEPTA ŽUVIS
Penktadieniais

7401 Superior Ave.

JULIUS KR0S1N
LAIKRODININKAS

Deimentai, Laikrodėliai ir 
Graždaikčių Pasirinkimas 

Pataisymas Nebrangus 

8205 Superior Ave.
Cleveland, Ohio

DR.
OPTO

LEVY
M E TRIS T
ANNOUNCES THE 
REMOVAL OF HIS 
OFFICE TO THE 
GROUND FLOOR 

AT
7903 ST. CLAIR AVE.

Phone Express 1244 
EYES EXAMINED 
GLASSES FITTED

JOE A. BAGDONAS 
SIUVĖJAS 

VALOME, PROSINAME, 
TAISOME IR 
PERDIRBAME 

1106 E. 82nd Street 
CLEVELAND, OHIO 

Darbas Pilnai Gvarantnotas

THE ADDISON FURNITURE CO.
Pilnas Pasirinkimas

Divonų, Pečių, Linoleum ir Kitokių Rakandų 
Taipgi Radijų ir Frigiderių

DVI KRAUTUVĖS
7210 St. Clair Ave. 6929 Superior Ave.
Phone Henderson 3417 Endicott 0936

Cleveland, Ohio
(Atsinešę ši skelbimą gausite 10% nuolaidos.)

Dr. A. N. Berger v>»w Dr. J. N. Simans
OPTOMETRISTAS__ EYES EXAMINED

7828 ST. CLAIR AVENUE --------------
įėjimas iš E. 79th St. TELEFONAS:
CLEVELAND, OHIO HENDERSON 6160

CONTACT LENSES

GORDON PARK HABERDASHERY
Vyram ir Vaikam

Drabužiai
SKRYBĖLĖS,

KAKLARAIŠČIAI
ČEVERYKAI

ir kitokie aprėdalai
už prieinamą kainą

924 E. 79th Street (Apačioj Liet. Darb. Svetainės)
A. GREENBERG. SAVININGAS

WILKELIS FUNERAL HOME
PILNAS LAIDOTUVIŲ APTARNAVIMAS

6202-4 Superior Avenue HENderson 9292

KAI BŪSITE SCRANTON, PA.,
TAI UŽEIKITE PAS

P. Pėstininką
BAR & GRILL

1027 West Greenwich Street 
Kampas North Main Street

Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios prie
611 kelio, kuris eina i New Yorką

Telefonas: Scranton 3-9917
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Antrasis Dneprogeso Gimimas
I. POVLOVSKIS

Galingi gariniai kranai transportuo­
ja betoną, traukiniai ir sunkvežimiai ve­
ža statybines medžiagas, laužyklose tar­
tum kulkosvaidžiai tankiai trata pneuma­
tiniai kūjai. Toksai yra Dnieprostrojus— 
milžiniška, abiejuose Dniepro krantuose 
išsiskleidusi statyba, kur nei dieną nei 
naktį nenutyla įtemptas atstatymo dar­
bas.

Dniepro hidromazgas, pastatytas pir­
maisiais stalininio penkmečio metais, tei­
singai laikomas vienu iš įžymiausių tary­
binės statybos technikos laimėjimų. Bol­
ševikai privertė Dnieprą dirbti Tėvynės 
gerovei. Netoli Chorticos pusiasalio, su 
kuriuo siejamos legendos apie Zaporožės 
Sėčę, upę perkirto užtvanka—milžiniškas 
masyvus betono ir metalo pastatas, 760 
metrų ilgio. Erdvioje ir šviesioje mašinų 
salėje stovėjo devynios turbinos po 90,000 
arklio jėgų galingumo kiekviena. Panau- ■ 
dojant natūralų Dniepro nutekėjimą, jos 
kasmet gamindavo apie pustrečio milijar­
do kilovat-valandų pigiausios šalyje elek­
tros energijos.

Dniepras teikė. energiją Zaporožės, 
Dniepropetrovsko, Dnieprodzeržinsko, 
Krivoi-Rogo, Nikopolio, Novo-Moskovsko 
pramonės įmonėms. Dnieprogeso srovė 
varė traukinius elektrifikuotame Stalino 
geležinkelio bare, buvo plačiai vartojama 
žemės ūkyje.

Paleidus darban Dnieprogeso — Zu- 
greso liniją, Dnieprohidroelektrinė aptar­
navo ir Donbaso pramonę. Užtvankos pa­
statymas suvaidino miližinišką vaidmenį 
vystant Dniepro laivybą. Bare tarp Dnie­
propetrovsko ir Zaporožės buvo tiek daug 
povandeninių uolų, kad net labiausiai pri­
tyrę locmanai nerizikavo rodyti čia kelio 
laivams. Užtvanka pakėlė upės horizontą 
Š7.5 metro, slenksčiai pasinėrė giliai van­
denyje, ir Dniepras pasidarė visur plau- 
kiojamas.

Toksai buvo gražuolis Dnieprogesas. 
Neveltui jį praminė energetine Ukrainos 
širdimi.

Hitlerininkams išėjus tepasiliko tik 
chaotiškos išsprogdinto betono ir metalo 
krūvos, sužaloti mechanibmai, sugriauti 
namai. Tai buvo “dykumos zona”. Vokie­
čiai ištrimitavo visam pasauliui, kad ru­
sams niekuomet nepasiseksią vėl įžiebti 
Dnieprogeso žiburių. Bet niekšingas prie­
šas skaudžiai apsigavo.

1932 metais, tą dieną, kai Dnieprogesas 
buvo paleistas darban, Maksimas Gorkis, 
sveikindamas dnieprostrojiečius, rašė: 
“Socialistiškai organizuotas žmonių pro­
tas nugali stichiją ir nugalės ją kad ir ko­
kia bebūtų jos jėga...” Antrasis Dniepro V. 
I. Lenino vardo hidroelektrinės gimimas 
yra puiki socialistiškai organizuotų tary­
binių žmonių pergalė sunkiose grumtynė­
se su stichija, tikra didvyriško, pasiauko­
jančio darbo epopėja.

Dnieprogeso atstatymas prasidėjo 1944 
metų kovo mėnesį nuo to, kad statytojai 
turėjo pritaikyti gyvenimui tuščias namų 
dėžes. Kadaise žydinčiame Novoje Zapo­
rožės mieste nebuvo nė vieno kvadratinio 
metro gyvenamojo ploto, nebuvo nei van­
dens, nei kanalizacijos, nei telefono, nei 
pirties, nei kepyklos. Vakarais žmonės 
dirbo su spinksulėmis ir žibaliniais žibin­
tais. Kai po ilgų vargų pasisekė paleisti 
darban trijų kilovatų elektrinę, paprastai 
vartojama akumuliatoriams įtaisyti, tai 
keli ryškiai apšviesti langai statybos val­
dyboje buvo tikra sensecija. Net senieji 
dnieprostrojiečiai kaip vaikai džiaugėsi, 
kad šis mažutėlis variklis pradėjo dirbti, 
lyg tai buvo ne jie, kurie savo laiku pasta­
tė vieną iš stambiausių pasaulyje hidro­
elektrinių, kurios šviesoje skendo Pa- 
dniepris ir Donbasas. Ne mažesnė sensaci­
ja buvo pirmosios tirpinamosios krosnies 
darbo pradžia. Joje buvo tirpinamos nu­
muštų vokiečių lėktuvų aliumininės deta­
lės ir iš metalo gamindavo lėkštes, šaukš­
tus, dubenis, stiklus, kurių taip stigo.

Taip kovos dienos susiliedavo į savaites 
mėnesius. Dhieprostroj pažymėjo pirmą­
sias savo gyvavimo metines. Ligi metinių

dienos buvo nuveiktos didelis darbas, bet 
čia Dniepras pradėjo puilti. Pavasario 
vandenys grėsė dar labiau sugriauti hid- 
rotechnikinius pastatymus. Hidroelektri- 
kinės pastatą reikėjo žūt būt apginti nuo 
potvynio, nes kitaip atstatomuosius dar­
bus būtų tekę nutraukti kol upė vėl grįš 
į krautus.

Kelią vandeniui galima buvo užkirsti 
tik pertverus upę ginamuoju pylimu, va- 
į krantus.

Dambos pastatymas — vienas iš pačių 
ryškiausių Dnieprogeso atkūrimo isto­
rijos puslapių. Bet kad skaitytojas galėtų 
tikrai įvertinti dnieprostrojiečių susitel­
kimą ir drąsą, technikinį jų subrendimą 
ir, pasak Gorkio, jų socialistiškai organi­
zuotą protą, reikia dar papasakoti kaip 
Dnieprostrojuje buvo išsprįsta svarbiau­
sioji problema, susijusi su galutinu Dnie­
pro pajungimu ir hidroelektrinės paleidi­
mu darban — dugninių angų problema.

1944 metais, kai prasidėjo Dnieprogeso 
atstatymas, užtvankos korpe buvo pra­
kalta 16 angų, 5 metrų skersmens kiekvie­
na. Jos buvo reikalingos tam, kad su jų 1 
pagalba būtų sumažintas upės vandens 
horizontas. Tiktai šitaip galima buvo grei­
čiausiai sudaryti platų atstatomųų darbų 
frontą. O Dnieprogesą reikėjo atstatyti 
labiausiai suglaustais terminais. To rei­
kalavo Ukrainos liaudies ūkio reikalai.

Prakaldami dugnines angas, statytojai 
daug rizikavo techniškai. Buvo nelengva 
padaryti milžiniškas angas storame be­
tone, bet buvo aišku, kad pagrindinis sun­
kumas yra kitas uždavinys: kaip ir kuo 
jas savo laiku uždengti. Galima buvo at­
statyti užtvanką, pastatyti povandeninę 
mašinų salės dalį, nutiesti tiltus, surišti 
abu krantus, bet viso šio milžiniško darbo 
pasisekimas priklausė, galutinai paėmus, 
nuo to, ar statytojai sugebės uždengti 
dugnines angas, ar sugebės sutramdyti 
siautulingą spaudimą vandens, kurio ver­
žlūs sriautai nuplaus viską savo kelyje.

Senieji dnieprostrojiečiai atsiminė kar­
štus ginčus, kilusius pirmojo penkmečio 
metais, kai buvo statoma užtvanka. Spe­
cialistas amerikietis pulkininkas Kuperis 
—vienas iš žymiausių pasaulinės hidro­
technikos specialistų —teigė, kad niekam, 
taip pat ir jam pačiam, dar nepasisekė iš­
spręsti tokio uždavinio — uždengti dug­
nines angas. Jis sakė, kad galima sugal­
voti geros konstrukcijas skydą, bet dug­
ninių angų uždengimas esąs susietas su 
sunkumais ir pasmerktas žlugti. Kiekvie­
nas į vandenį nuleistas naujas skydas kels 
Dniepro horizontą, ir tai apsunkins angų 
uždengimą. Jis, pulkininkas Kuperis, vie­
noje iš Amerikos hidroelektrinių aštuo- 
nioliką kartų bandė nuleisti skydus, bet 
auganti vandens pasipriešinimo jėga lau­
žė medį, cementą, geležį. Sekdami ameri­
kinio hidrotechniko patarimu, dniepro­
strojiečiai pirmaisiais penkmečio metais 
taip ir nesiryžo prasidėti su dugninėmis 
angomis.

Ir štai po devyniolikos metų tarybi­
niams hidrotechnikams vėl iškilo ši pro­
blema. Artėjo hidroelktrinės paleidimo 
darban diena. Dugnines angas reikėjo už­
dengti, kad vandens horizontas viršuti­
niame Dniepro biefe pakiltų iki lygio, ku­
ris užtikrintų nenutrūkstamą pirmosios 
turbinos darbą.

Dešimtys variantų buvo apsvarstyta ir 
atmesta, kol pagaliau kolektyvinė inži­
nierių mintis paruošė tokią skydo kon­
strukciją, kuri teikė didžiausią garanti­
ją, kad pavyks uždengti dugnines angas.

Trisdešimts metrų skydas svėrė sep- 
tyniasdešimts tonų. Jį pavadino “poš- 
kintuvu” ir tas žodis labai teisingai reiš­
kė konstrukcijos idėją. Buvo numatyta 
šitokia darbų tvarka: metalinis skydas 
ant plieninių lynų nuleidžiamas po van­
deniu, skydą laikantieji geležiniai pirš­
tai atsigniaužia ii- “poškintuvas,” kurį 
galingai traukia vandens jėga, uždengia' 
dugnines angas. Vėliau, skydui den­
giant, į angą dedamas betono kamštis.

(Bus daugiau)

Į PANTO by mutch
KANADIEČIAI KOVOJA 

PRIEŠ AUKŠTAS 
KAINAS.

Montreal.—Po visą Kana­
dą prasidėjo pirkėjų-varto- 
tojų streikas ir protestai 
prieš aukštas kainas. Poli­
cija žiauriai puola demon- 
stratus. Mūsų miesto pilici- 
ja pasirodė gana žiauriai su 
moterims ir net su vaikais, 
demonstruojančiais prieš 
aukštas kainas. Kai tik pa­
sirodė moterų ir vaikų bū­
riai su plakatais, policija: 
tuojau puolėsi plėšti iš ran-1

kų plakatus ir stumdė mo­
teris ir vaikus.

Korėjiečiai Krypstą 
Prie Komunistų ir 
Sov. Sąjungos

NEW YORK.—Sugrįžęs iš Ko­
rėjos Roger Baldwin sako, jog 
Amerikos.militarinė .valdžia pie­
tinėj Korėjoj taip elgiasi, kad 
stumia visus korėjiečius prie ko­
munistų ir prie Tarybų Sąjun­
gos.

Mūsų politika Korėjoj esanti 
I prasta, o militarine valdžia tik- 
j rai nesukelia entuziazmo, sako 
Baldwin.

Sužinokite Daugiau

APIE LIETUVĄ
Pirmos Lietuvoj Darbo Žmonių Pastangos Savo 

Valdžių Įkurti Kaip Tai Atpasakoja

VINCAS MICKEVIČIUS - KAPSUKAS

Rimta Pastaba Bostono 
Ir Apylinkės Lietuviams

Boston, Mass. — Radijuš- 
ninkas Steponas Minkus 
birželio 22 d. beveik pusę lai­
ko pašventė per savo radijo 
valandą kvietimui ir ragi­
nimui, kad žmonės regis­
truotus! “Keleivyj”, “Dar­
bininke” ir jo raštinėj dėl 
rinkliavos pinigų (Tag 
Day) birželio 28 d. Įkalbinė­
jo kaip reikalinga daug pi­
nigų surinkti dėl “tremti­
nių” iš Lietuvos, tai yra pa­
bėgėlių iš Lietuvos, didžiu­
moje fašistų prasikaltėlių, 
kurie nenori grįžti Lietu­
von, kad nereikėtų sąskaitą 
išduoti už hitleriškus dar­
bus.

Ar gali būti didesnis be­
gėdiškumas, kuomet Lietu­
va buvo po vokiečių okupa­
cija ir karo sunaikinta, tai 
jokių rinkliavų tie “gera- 
dėjai” nedarė! Dabar, kada

keletas tūkstančių lietuviš­
kų naciukų Vokietijoj bū­
dami nenori užsidirbti sau 
pragyvenimą arba grįžti 
savo tėvynėn, tai vardan jų 
viešas rinkliavas Bostono 
gatvėse daro!

Gabijos Chore reakcinin­
kai irgi veikia. Chorvedį 
Pauža pavarė, nes esąs “per 
radikališkas.” Paura gabus 
dainininkas ir. gerai pažįs­
tąs muziką, per eilę metų 
mokytojavo Gabijos Cho­
rui. Atsimenu, karo laiku 
retkarčiais atsilankydavo į 
Lietuvai Pagalbos Teikimo 
Komiteto parengimus. Kar­
tą buvo perstatytas pakal­
bėti ir pareiškė, kad Komi­
teto darbas yra dideliai 
svarbus ir garbingas ir kad 
jis iš visos šiddies at jaučiąs. 
Tai turbūt už tai ir pavarė. 
Manau, kad Paura ilgus me­
tus veikęs mene pasyviu ne­
pasiliks.

D. J.

V. Mickevičius-Kapsukas

Trumpa Istorija:
Lietuva laike karo ir po 

karui.
Nepriklausomybė ir kovos 

tarpe ponijos ir liaudies.
“Miškų Brolių” partiza­

niškos kovos.
Ginkluoti sukilimai.
Kiti įdomus Lietuvoje įvy­

kiai anais laikais.

Kapsukas-Mickevičius bene buvo geriausias autorite­
tas tai aprašyti, nes jis pats tame sūkuryje buvęs. Jis 
pradėjo dalyvauti liaudies kovose dar prieš 1905 metų 
sukilimus, tęsė tai beveik iki pat savo mirties.

Jis rašo įdomiai, patraukiančiai. Jis paduoda tų lai­
kų Lietuvos laikraščių ištraukų, kas parodo kaip lai­
kėsi socialdemokratų grupės, kaip veikė liaudininkai 
ir kitos Lietuvos partijos ir grupės.

Jis paduoda įdomių incidentų, kai kuriuose jų ne­
trūksta ir romantikos.

Ši knyga dabar juo labiau svarbu perskaityti.
Jos kaina vienas doleris, bet dabar galite gauti už 50 

centų. Galite gauti:

“Vilnies” Adm.
3116 S. Halsted St., Chicago, 111.

SPAUDOS PIKNIKAS
Detroit, Mich. .

SEKMADIENĮ, LIEPOS (JULY) 20 DIENA
Prasidės 12-tą valandą

BEECHNUT GROVE PARK
MIDDLEBELT ROAD, INKSTER, MICH. 
Bus išduota $100 prie Įžangos tikietų

1 IŠDALINTA I DVYLIKA DOVANŲ
1- ma Dovana bus $25.00
2- ra Dovana bus $15.00
3- čia Dovana bus $10.00
4- ta Dovana bus $10.00

8 dovanos po $5.00 kiekviena

Įsigykite tikietus dabar. Tikietus galite gauti Detroite pas vilniečius ir Rengimo Komisiją
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Klaidingu Keliu 
Einama

Prieš dešimtį metų tapo. su­
tvertas zarasiškių kliubas. Za­
rasiškių kliubo tvėrėjai, tver­
dami kliubą, turėjo tikslą, kad 
sutraukti visus zarasiškius i 
vieną bendrą organizaciją. Per 
tą dešimtį metų kliubas išaugo 
j geroką skaitlių narių ir stip­
rus finansiniai. To kliubo pa­
rengimai būna pasekmingi ir 
duodanti pelno. Bet deja, ge­
roka dalis iždo nuplaukė į fon­
dus, kurie pažangai neteikia 
naudos.

Pastaraisiais laikais atsira­
do daug pagalbos ieškančių, tai 
įvairaus plauko ir abejotinos 
reputacijos asmenys atsidūrę 
Vokietijoje, ir tuos nenaudė­
lius zarasiškių kliubas šelpia, 

■ne tik fondams aukaudamas, 
bet ir asmenis, kurie atsišaukia 
būdami Vokietijoje.

Man nusiskundė vienas drau­
gas, kuris prirašė nemažai na­
rių dėl tokio elgesio. Jis sako, 
kad dauguma tų narių, kuriuos 
jis prie kliubo prirašė, dabar 
jam išmetinėja, kad būk tai fa- 
šistuojantis kliubas ir iš savo 
iždo aukuoja i fašistinius fon­
dus. Minėtas draugas dar pri­
dėjo: “kada kliubo susirinkime 
buvo perskaitytas laiškas, kad 
paaukuoti Vilniaus Institutui, 
tai buvo atmestas. Taipgi vie­
nas draugas pateikė sumany­
mą, kad paaukuoti Lietuvos 
našlaičiams, taipgi buvo atmes­
tas.”

štai skaitau “Naujienose”, 
kad “zarasiškiai ir vėl ištiesė 
pagalbos ranką.” Paskiau se­
ka kam ir kiek aukuota. Ma­
no supratimu, tokia padėtis ne7 
galės ilgai tęstis. Pasipiktinę 
nariai pradės apleisti kliubą.

Jei zarasiškių kliubas sutver­
tas bepartyviu, tai tokiu ir turi 
būti. Narys.

Pirmadienį Sustreikavo 
600 Pieno Išvežiotųjų

Nežiūrint kiek iš unijos 
pusės buvo dėta pastangų, 
kad susitarti su Borden ir 
Dean pieno kompanijoms, 
bet visos pastangos nuėjo 
niekais.

Pirmadienį Milk Wagon 
Drivers unijos 753 vienetas 
(AFL) paskelbė streiką. 
Apie 200,000 pirkėjų negavo 
pieno.

Prieš kiek laiko toji pati 
unija susitarė su 75 kompa­
nijoms, kurios pasirašė kon­
traktą, bet aukščiau minėta 
pasipriešino, nors tuo laiku 
irgi būvi pasižadėjusios.

Išvežiotojas.

Pocahontas, Ark. — Dviem 
trokam su medžiu susidūrus,.\V. 
J. Evans, iš Vinnceimcs, Ind., už­
muštas ir jo žvalgas Masson su­
žeistas.

LONDONAS. — čionai siautė 
smarkus — mylią per minutę— 
viesulas ir sugriovė namų, prida­
rė nuostolių. Du žmonės užmuš-

Svečias Iš Worcesterio
Vakar “Vilnies” ofise lan­

kėsi svečias iš Worcester, 
Mass. Juozas Gustaitis. Chi- 
cagon atvyko pereitą šešta­
dienį. Apsistojo pas pusbro­
lį Antaną Kregždį, brighton- 
parkietį.

Juozui Gustaičiui patiko 
“Vilnies” įstaiga. Dienraš­
čio reikalams paaukojo $5.

Iš Chicagos svečias wor- 
cesterietis vyksta į Rock- 
fordą pas savo puseserę, o 
iš ten į Racine, Wis.

Juozas Gustaitis pirmą 
kartą lankosi Chicagoj.

Bus Uždarytos 
Krautuvės

State st. Taryba praneša, 
kad visos didžiosios krautu­
vės ant State street bus už­
darytos nuo ketvirtadienio 
iki pirmadienio. Tik mažo­
sios krautuvės bus atdaros.

Taigi, kurie manote šeš­
tadienį eiti į miestą ir pasi­
pirkti reikmenų, nepamirš­
kite, kad didžiosios krautu­
vės bus uždarytos.

Rep.

Pagalvok Kaip Giliai 
Suklaidintas Tapai

Man ir tau dešimtukas 
(10 c.) nieko nereiškia. Bet 
jei šimtas tūkstančių lietu­
vių krūvon sumestų tik po 
vieną dešimtukų, pasidary­
tų pinigų krūva; pasidarytų 
$10,000. Su tokia suma pini­
gų, mes galim talentingus 
jaunuolius, net dešimts ant 
syk leisti lankytis universi­
tetą ir siekti akademinio 
mokslo laipsnio, duodami 
jiems po $1,000 metinės sti­
pendijos. Tarp lietusių ran­
dasi nemažai gerų širdžių, 
kurie mielu noru ir savęs 
nenuskriaudę duos nevieną 
dešimtuką, o dolerį kitą, to­
kiam kilniam, gražiam tiks­
lui. Ir gal tas duotas stu­
dentų stipendijoms dešimtu­
kas, mus lietuvius išves iš 
daromų klaidų, kur tos klai­
dos, mus kaipo tautą, naiki­
na.

Reikia nepamiršti, kad 
valstybė ir tauta yra du di­
deli skirtingi dalykai. Vals­
tybė yra tvarkos būdas, tam 
tikram aprėžtam žemės plo­
te. Ir mums kaipo žmonėms, 
arba, aiškiau, kaipo asmeny­
bėms, gali toji valstybinė 
tvarka patikti ar nepatikti 
Mes galim kaipo asmenybės, 
kurioje valstybėje mes gyve­
nam, tąją valstybę patobu­
linti, pagerinti, arba ir suvis 
naujai pertvarkyti. Bet mes 
negalim kaipo tautos narys 
iš lietuvio pasidaryti anglas, 
franeuzas ar italas. Galime 
persiimti ypatybėmis kitos 
tautos, bet kraujo ant syk 
nepermainysime. Jei lietu­
vė motina pagimdo kūdikį 
Amerikoj, tai tas naujagi­
mis visviena yra lietuvis 
tik Amerikoje gimęs. Jei 
motina portugalė pagimdo 
kūdikį ar Argentinoje ar 
Brazilijoje, tai tas naujagi­
mis visviena yra portugalie- 
tis ar Argentinoj ar Brazi­
lijoj gimęs.

Tad stengkimės išlaikyti 
lietuvybę.

Dr. A. L. G Vaičiūnas.

NORTH SIDE ŽINIOS
Svarbus LDS 112 kp. 
Susirinkįmas.
Prasme visų LDS 112 kuo- 
posnarių nepamiršti, kad 
mūsų susirinkimas įvyks 
pirmadienį, liepos 7 d., 7:30 
vai. vak., Vengrų svet., 
1632 Milwaukee avė.

Šiame susirinkime turėsi­
me apkalbėti eilę svarbių 
klausimų, ypatingai kas lie­
čia LDS vajaus eigą ir abel- 
nai LDS reikalus. Teks tar­
tis ateivių teisių ginimo rei­
kalu. Tad visi būkime susi­
rinkime.

Užrašų Rašt. Ben Aluzas.

Ragina Majorą Paimti 
Į Miesto Rankas Elekt­
ros Jėgos Tvarkymą

•Šiais metais, rugsėjo 17 
d., užsibaigia Edison Co. 
kontraktas su miestu dėl ve­
dimo elektros biznio.

Advokatų Gildijos vieti­
nio skyriaus prezidentas Ir­
ving H. Flam, kreipiasi į 
miesto majorą, kad jis daly­
tų žygius, jog miestas paim­
tų elektros tvarkymo biznį 
į savo rankas, ir kad dau­
giau nesirašytų kontrakto.

Kol kas dar nėra tikrų 
davinių, ką į tai atsikys 
miesto majoras ir Taryba.

Rep.

Automobiliij Vairuoto- j 
jus Ragina

Publik Vihicle Comr. Ed­
ward J. Gorman sako, kad 
yra 89,000 automobilių savi­
ninkų, kurie dar nepatikri­
no stabdžių. Liepos 4 d., jau 
bus tie areštuojami, kurie 
neturės bilietukų.

Tad visi, kurie neturite 
stabdžių patikrinimo ženkle­
lių, įsigykite juos prieš lie­
pos 4 d.

Atėmė Fašistinei 
Organizacijai čarterį

ATLANTA’ Ga. — Valdžia at­
ginė čarterį “Columbians, Inc”., 
organizacijai, kuri skleidžia pa­
giežą prieš negrus, prieš žydus 
ir ateivius. Ji skaitoma fašistinė 
organizacija.

Nuoširdi Ir Gili Užuojauta

Ksaverai Karosienei
Reiškiame nuoširdžią užuojautą Ksaverai Ka-. 

rosicnci, mirus jos broliui Juozui Baltrūnui, taipgi 
jos motinėlei, broliui ir visiems arliinieseins.

Mirtis yra žiauriausias įvykys gyvenime. Bet kas 
gyvas, turi gyventi ir pernešti visus širdies skaus­
mus. Tad prašome tvirtai pergyventi tą gilų liūde­
sį ir vėl kovoti už visos žmonijos geresnę ateitį.

K. Abckicnė
K. ir Ziksai .

G. ir A. Jakai

J. ir A. Kenstavičiai
A. Blaškiene

V. ir U. Andruliai

J. Skeberdytė

L. Prūseika

Unija Traukia į Teismą
Prieš tūlą laiką likosi už­

muštas darbe Sam Affronti, 
38 m., 706 Ashland avė. Jis 
buvo nariu United Electri­
cal, Radio & Machine Wor­
kers unijos ir dirbo Charles 
F. L. Hommediece & Sons 
Co.

Tūlas Ray Mackey, 37 m., 
1131 W. Madison st., sako­
ma, turi kriminalisto rekor­
dus, pradėjo ten dirbti. Ei­
nant unijistų ginčiui su ske- 
bais, Ray Mackey pagriebęs 
suktuvą smogė Sam Affron­
ti j galvą ir vietoje jį užmu­
šė.

Kompanija užsistojo už 
žmogžudį ir net buvo sušau­
ktas darbininkų mitingas, 
kad jie balsuotų jog Mackey 
nekaltas už žmogžudystę, 
nes jis tai padarė apsigin­
damas save. Bet niekas ne­
balsavo ir nepateisino žmog­
žudžio.

Dabar minėtos unijos,1119 
vienetas traukia žmogžudį į 
teismą ir nori patirti, kodėl 
buvo užstota už kriminalis­
tą ir žmogžudį.

Darbininkas.

Gražus Pavyzdis
Marquettepar kiečiai, 

Dauteriai, gavo laišką 
nuo Dauterienės sesers sū­
naus, kuris randasi D. P. 
kamp England, kuriame 
prašo, kad prisiųstų lietu­
viškų laikraščių. Kadangi 
Dauteriai yra seni “Vilnies” 
skaitytojai jie užrašė jam 
“Vilnį”.

3107i/2 S. Halsted St.
Chicago, Bl.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ, 
KINGSBURY ALUS.

VEGEL'S TAVERN į
NAUJOJ VIETOJ i

ALUS—VYNAS—LIKERIAI | 

SMAGI UŽEIGA | 
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA |

3203 So. Halsted Street i
CHICAGO, ILL. I

YORK, Pa. — Baisiai didelis 
gaisras čia sunaikino visą 
bloką industrinių trobų ir 
pridarė apie $400,000. Septy­
ni ugniagesiai sužeisti bege- 
sinant.

Svečiuojasi Chicagoje
Atradienį atvyko svečiuo­

se pas A. Vegelą Konstanci­
ja Gasko iš Akron, Ohio.

Ji sakė, kad atlankysian­
ti eilę savo draugų ir pažįs­
tamų, o vėliaus grįš į na­
mus.

Linkime jai linksmai pra­
leisti atostogas.

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams.

Monarch Liquor

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS ©gėlės®
KV1ETKININKAS

3316 S. Halsted Street
$

Chicago Y ards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50th Avenue 
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

1

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIALI
____ Nariai Chicagos Laidotuvių_  

Direkcijos Associacijos

Turime
Koplyčias ..
Visose
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 j Com. 5765 Pullman 1270
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

J. LIULEVIČIUS
TEL.: LAFALETTE 3572 TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J.RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
6845 S. WESTERN AVE.
3319 LITUANICA AVE.

Phone PROspect 0099
Telefonai: YARds 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
TEL. YARds 4908'3307 LITUANICA AVENUE

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
TEL. PULlman 966110821 S. MICHIGAN AVE.

PETER P. GURSKIS
Mūsų Koplyčia Air-Conditioncd

659 WEST 18th STREET TEL. SEEley 5711
Vienas ir pusė bloko j rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.

a
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Nuomų Kontrole Bus Palaikyta 
t Chicagoje, Tvirtina Kennelly
Ragina Nuomininkus Nesutikti Su 15% 
Pakėlimu, Laukti Paties Miesto Kontrolės

Chicagos miesto majoras: 
Martin H. Kennelly perspė­
ja visus nuomininkus, kad 
nesirašyty naujų kontraktų 
su savininkais dėl 15% ren- 

. dų pakėlimo. Jis aiškina, 
kad Chicagos mieste bus 
pravestas rendų kontrolės 
įstatymas. Be to, jis nuro­
do, kad pasirašymas tokio 
kontrakto pridarytų nuomi­
ninkui daug žalos. Viena, 
kad pasibaigus 1948 metams, 
savininkai vėl galėtų pakelti 
rendas, arba pasibaigus 
kontraktui lengva išmesti.

—Jei kas nori rendas pa­
kelti, ir nuomininkai sutin­
ka, tas galma padaryti ir 
be kontrakto, majoras sako.

Taigi, nuomininkai rim­
tai apsidairykite ir nesira- 
šykite tokio kontrakto, ku­
ris gali vėliaus jums prida­
ryti daug nesmagumo.

Toks padarytas majoro 
■perspėjimas yra tikrai rim­
tas ir užsipelnantis pagar­
bos.

TEHERANAS. — Irano avia­
cijos viršila Firoux sako, kad 
Iranas parenduosias Sovietams 
savo aliejaus laukus. Sovietai 
yra geras Irano kaimynas, sako 
jis, dėlto Iranas geru atsilygins.

ROSELANDO ŽINIOS
Birželio 19 d. susirgo drg. 

Rumpa ir išvažiavo Į Kahler 
Hospital, Rochester, Minn. 
Drg. Rumpa visados nuo­
širdžiai rėmė darbininkų ju­
dėjimą. Gaila, kad Rumpai 
teko susirgti. Linkime 
greito pasveikimo.

Monika Rutkauskas., kuri 
gyvena; 135 E. 107 st., su­
sirgo ir likosi nuvesta į 
Cook Country hospital. Ji 
labai nuoširdi draugė. Ji 
randasi Ward 56. Kam lai­
kas ’pavėlina prašome atlan­
kyti.

Drg. Rutkauskas taipgi 
susirgo, jis gavo paraližių. 
Bet greitai pašaukus gydito- 
ją, jis žymiai eina geryn. 
Linkiu Rutkauskams greito 
pasveikimo.

A. Maziliauskas.

“VILNIES” ATSKIRA
KOPIJA BUS 4 CENTAI
SU LIEPOS 6 DIENA.
PRAŠOME VISŲ ĮSITE­
MPTI.

“Vilnies” Adm.

Būkit išmintingi —Taupykit su mumis!

Dabartinis Dividendas
Santaupos apdraudos per Federal

Apdraudos Korp. iki $5,000.

Taupykit per paštą. Siųskit čekį arba money orderį į:

Lawn Savings and Loan Association
Virš $7,600,000 resursų. 

3519 W. 63rd St., Chicago 29 Hemlock 4455

‘Vilnies’ Pikniko
Bilietai Platinami

Teko pasikalbėti su kolo­
nijų veikėjais ir patirti, kad 
visose kolonijose jau turi 
“Vilnies” pikniko tikietus, 
kuris įvyks rugpiučio 18 d., 
Justice Park Gardens.

Tačiau, kaip kurie veikė­
jai turi juos pasiėmę ir lai­
ko stalčiuose. Tas reikėtų 
nedaryti.

Pasekite roselandieti F. 
Puodžiūną, jis jau 6 punde­
lius tų tikietų išplatino.

žvalgas.

Chicagoje, Sako, 
Vėsiausia

Per Ernesto Petronio ves­
tuves man teko, susieiti su 
Lionginu Kuchinsku, Green 
Mill duonkepyklos savinin­
ku. Jis ne taip senai sugrįžo 
namo iš ilgos kelionės. Bu­
vo Floridoj, Kalifornijoj, 
Meksikoj. Ieškojo būdų pa­
taisyti savo sveikatą.

Štai ką L. Kuchinskas pa­
sakė “Vilnies” reporteriui: 
Chicagoj man geriausia. Su- 
rįžus namo, mano sveikata 
žymiai pagerėjo. Nėra ge­
resnės vietos už Chicagą.

Rep.

Perskaitys Trijų 
Aldermanų Balsus

Šiomis dienomis Miesto 
Taryba gavo reikalavimu 
kad būtų peržiūrėti trijų 
aldarmanų balsai.

Peržiūrėta bus šių aldar­
manų balsai: J. Kusharski, 
12 wardo; Joseph P. Rosten- 
kowski, 32 wardo ir Frank 
R. Ringą, 36 wardo.

Jei bus surasta balsų 
skaityme kas nors negero, 
tada, galima tikėtis, kad jie 
gali prarasti tarnybą.

DETROITAS. — Detroito 
slaugių sąjunga įstojo j Ameri­
kos Darbo Federaciją.

TARPTAUTINIS FESTIVALIS IR PIKNIKAS
Liepos 4-ta

JUSTICE PARK GARDENS
(Sakalų Darže)

Kampas Archer ir Kean gat. 
Justice, Ill.

Išgirskite

William Z. Foster
Amerikos Komunistų Partijos Pirmininką

Tai bus pirmas jo pasirodymas vidurvakariuose po 
sugrįžimo aplankius daugelį Europos valstybių.

Žaislai ir Tautiniai Valgiai Visą Dieną 
šokiams grieš

BILL LEONCHIK “Continental” Orchestra
ĮŽANGA: Iš anksto 40 centų; prie vartų 50 centų, įskaitant taksus.
TRANSPORTACIJA: 63rd St. gatvekariu iki galo linijos; iš ten busti iki Kean Avė. 
Bluebird busu iš stoties nuo 20 E. Randolph kas valandą laikrodžiui mušant; pakeliuje 
šie busai paims pasažierius sekamose vietose: Madison ir Ashland; Ogden ir Roosevelt; 
Ogden ir Western; Ogden ir Kedzie; 22nd ir Crowford; 22nd ir Cicero; 26th ir Cicero; 
31st ir Cicero; Cicero ir Archer; 63rd ir Archer.

Visus kviečia dalyvauti— i
Komunistų Partijos, Illinois Distrikto Komitetas.

CICERO ŽINIOS
Iš Moterų Kliubo Veiklos.

Birželio 25 d., įvyko Lie­
tuvių Moterų Kliubo susi­
rinkimas. Narių atsilankė 
geras skaičius, nes buvo 
šauktas atvirutėmis. Nutar­
ta daug gerų kliubo ir visuo­
menės naudai reikalų. Buvo 
prisiųstas laiškas su blan­
ką iš Ateivių Teisių Ginimo 
Komiteto. Laiškas priimtas 
ir iš iždo paaukuota $5.00 
tam reikalui.

Nutarta apie pradžią lap­
kričio, kad Choras, Kliubas 
ir kitos Cicero organizaci­
jos suloštų kokią dramą, nes 
publika yra išsiilgusi gerų 
veikalų.

Nusitarta turėti draugiš­
ką išvažiavimą rugpiučio 
(Aug.) 24-tą d., pas kliubo 
iždininkę drg. A. Stasaitie- 
nę, jos gražiame vasarna­
myje, prie Gage Lake.

Į Chorą įsirašė nauja na­
rė drg. E. Zaldokienė.

Choras paėmė vakacijas 
ant poros mėnesių. Liepos ir 
rugpiučio mėnasiuose netu­
rės dainų pamokų. Tos cho­
ristės, kurios nebuvote bir­
želio 25 d. susirinkime, 
įsitėmikite, kad nebus cho­
ro pamokų, per minėtus du 
susirinkimų nebus.

Gautas užkvietimas iš 
Meno Sąjungos 1-mos Aps­
krities, kad choras prisidė­
tų prie rengimo bendro pik­
niko. Užkvietimas priimtas 
ir išrinkta dvi draugės daly­
vauti jų susirinkime.

Užbaigus kliubo susirin­
kimą, turėtos puikios vaišės, 
kurias surengė kliubo darb­
ščios draugės; Stanevičienė, 
Stasaitienė, yąlatienė, Jon- 
causkienė ir Hainienė. Tai 
buvo užbaigtuvės darbo ir 
pavaišinta kliubietės ir ki­
tos draugės, kurios pagelbs­
ti kliubo ir choro parengi­
muose. Taipgi negalima pra­
leisti nepaačįavus tiems 
draugams ir draugėms, ku­
rie prisidėjo prie šių kliubo 
vaišių, t.y., drg. Dovidaitie- 
nė, aukavo $3.00; dd. A. ir J. 
Marquardt pilną dėžę alaus, 
vyno; M. Kurauskienė dėžę 
saldainių.

Po $1.00 aukavo šie: E. 
Zaldokienė, P. Kubelskienė, 
A. Stasaitienė, J. Stašaitis, 
V. Yuden, M. Norkienė, 
Rimdžienė, Zdanis. Varde 
kliubo ir choro tariu širdin­
gą ačiū draugams ir drau­
gėms už prisidėjimą prie 
šių vaišių ir atleiskyte,, ku­
rių vardų nepaminėjau, nes 
visų netudėjau užsirašius.

E. K.
Nepamirškime šaunaus 
Pikniko.

Ciceros Moterų Kliubo ir 
Choro bendras piknikas 
įvyks liepos 4 d., Dan Smith 
darže — skersai gatvę 
Lietuvių Tautiškų kapinių.

Gerbiamieji, • visi esate 
kviečiami atsilankyti anks­
ti iš ryto, kad galėtumėt ty­
rame ore praleisti laiką. 
Šeimininkės paruoš visiems 
skanių valgių. Gėrimų irgi 
netrūks. Šokiams grieš gera 
Peivio orkestrą.

Lauksime juo daugiausiai 
publikos dalyvaujant, o kad 
visi linksmai laiką praleisi­
te, tai neabejojame.

N. C.
Mr. F. Jasutis nuvežė sa­

vo automobilių į garadžių

Šiandien Įvyks 
LDS 53kp. 
Susirinkimas

HELP WANTED—FEMALE i

Šiuomi raginame ir pra-Į 
šome, kad visi LDS 53 kp. 
nariai dalyvautumet susi­
rinkime, kuris įvyks šian­
diena, liepos 2 d., 7:30 v.v., 
Lietuvių Auditorijoje, 3133 
So. Halsted st.

Šis susirinkimas bus pus­
metinis, tad daug jame tu­
rėsime dalykų aptarti. Be to, 
yra narių, kurie atsilikę su 
mokesčiu. Jei neužsimokėsi­
te, liksite suspenduoti arbo 
išbraukti.

Beje, finansų sekretorė ir 
pirmininkas išvyksta atos­
togoms. Tad sutvarkykite 
mokesčių reikalus šiame su­
sirinkime.

Atsitikus kokiam svar­
biam reikalui bėgyje tų 
dviejų savaičių, kreipkitės 
prie M. Samuolio, 3242 So. 
Emerald avė.

Būkime visi nariai susi­
rinkime.

Valdyba.

DŽIANITORKŲ Medicinos Daktarai
Dėl ofiso bildingo ant West Side. 
Nuo 8-tos vai. vak. iki 12 v. naktį. 
Nuolatinis darbas—gera mokestis.

9 S. Kedzie Avė.

Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

ĮVAIRUS SKELBIMAI

PARSIDUODA GRAŽUS BOTAS
Naujai tik pabudavotas 12 pėdų il­

gio ir 44 colių pločio. Galima pridėti 
motorą. Kam reikalingas tokis botas, 
kreipkitės —

A. ROMANAS
501 E. 91st St., Chicago 19, Ill.

REAL ESTATE FOR SALE

PARDAVIMUI
PENKIŲ FLATŲ MŪRINIS NAMAS 

GERAME STOVYJE 
Flatai po keturius kambarius.

Netoli Halsted St. ir 35th Place

31-mos gatvės ir netoli Halsted St. 
2-jų flatų mūrinis namas; flatai po 6 
kambarius, ir krautuvė; garadžius dėl 
dviejų auto. Parduosiu nebrangiai. 
Kreipkitės 8220 Vincennes Ave.

Phone Vincennes 1143.

Skaudi Žinia
Gavau žinią iš Kaliforni­

jos nuo Ks. Karosienės, kuri 
sako: “Kelionę užbaigėm la­
bai sėkmingai. Tik ant ryto­
jaus gavau žinią, kad pasi­
mirė mano brolis Juozas 
Baltrūnas. Buvo dar jaunas 
žmogus ir dar ilgai galėjo 
gyventi”.

Tikrai skaudu ir gaila, 
kad tas turėjo įvykti.

Nuo savęs reiškiu gilią 
simpatiją Karosų ir Baltrū­
nų šeimoms.

K. Abekienė.

taisymui, birželio 26 dieną. 
Bet vagiliai pavogė jo auto­
mobilių iš garadžio. Kadan­
gi turėjo apdraudą, tai kom­
panija surado Kansas City, 
Mo. O vagilių kol kas nesu­
gavo.

A. D.

Vietiniai Pranešimai ]
PRANEŠIMAS SUVALKIEČIŲ 

CHORO NARIAMS
Per keletą savaičių choro pamokos 

neįvyko, kadangi mokytoja G. Zali- 
niūtė atsisakė chorą mokint. Dabar 
pranešu visiem, kad choro pamokos 
įvyks trečiadieni, liepos 2 d., 7:30 vai., 
Gage Park svetainėje, 55th St. ir Wes­
tern Ave. Prašau visų choro narių 
susirinkti, turime gerai prisirengt 
Utenos Apskričio Kliubo piknikui 
Liepos darže, liepos 6 d. Pamokos bus 
su nauja mokytoja, Sonia Pipiraite.

Valdyba.

BRIGHTON PARK
LDS 76-tos kuopos susirinkimas 

įvyks liepos 2 d., 7:30 vai. vak., Hol­
lywood svetainėje, 2417 W. 43rd St. 
Visi nariai būkite susirinkime laiku. 
Kurie dar esate pasilikę su duoklė­
mis, užsimokėkite, kad nesusispen- 
duotumėt. Be to nepamirškite visi, 
kad dabar eina vajus už gavimą nau­
jų narių. Pakalbinkite kaimyną, kad 
įsirašytų. LDS yra viena iš geriau­
sių apdraudos organizacijų ir mokes­
tis nedidelė. Pasidarbuokime.

Nutarimų rašt. P. Dauderis.
26c2)

LDS 2-ros APSKRITIES POSĖDIS
Šiuomi pranešame, kad LDS 2-ros 

Apskrities posėdis įvyks liepos 1 d., 
8 v. v., Vilnies svet.

Prašome visų komiteto narių daly­
vauti posėdyje, nes yra daug svarbių 
klausimų, kuriuos turėsime apkal­
bėti, ypač vajaus klausimą.

Sekr. J. S.

PARSIDUODA
Mažas Lunchruimis ir 

Hot Dog Standus. 
61 Maxwell

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. REPublic 0054

Jeigu neatsiliepia —
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3146

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS 

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4.
Šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutartį.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0036 
NAMŲ -- BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

JOS. F. BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

phone: yards 5921 
REZIDENCIJOS -- KENWOOD 5107

Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 
Trečiadieniais pagal sutartį.

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo §20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
nį ir šeštadieni iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadieni iš WCFL, 
1000 kil. radio stoties 9:30 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St. 

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8, III.

4157 Archer Avenue

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30P. M. 
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark

Smarkus Juokdarys Į

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LI ETUV I S

KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.) 

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

Jeigu tu nesiskubinsi, tai mes visai 
nepasieksim KEN’S KLIUBĄ.

Kenstaviciai
718 W. 31st St.

Victory 0840

Persikėlė Naujon Vieton 
(šalia Liet. Auditorijos)

Happy Hour Tavern
STELLA SHURNAS

Savininke 
3139 So. Halsted St. 
Tel Victory 7523

TELEFONAS YARDS 2240

DR. C. Z. VEZEL
D E NT I S T A S

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, bizn|, 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkitė 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.

SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 
PAVIENIAMS

Jei turite bile kokį spaudos darbą 
ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės į Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street
Chicago 8, UI. Tel. Victory 7326

'today and every OA' 
)WE WOMEN HAVETUl 

IN 450,000 P0UNQS O 
USED COOKING FAT. 
WHAT DOES THAT ■ 
MEAN TO YOU, < 
MR BUTCHER

<4

LIETUVIŲ KULTŪROS IR MENO 
RADIJO KLIUBAS

Jūs žinote, kad radijo programų 
išlaikymas yra svarbus dalykas mūsų 
visuomeniniam gyvenime, todėl pra­
šome jus pasimokėti savo mokestį 
laiku. Metinė mokestis—$1.00. Mo­
kestį siųskit ‘Vilnies” adresu, pažy­
mėdami kliubo vardą.

Prie kiekvienos progos bandykite 
gauti naujų narių.

Neužmirškite, kad Kultūros ir Me­
no Kliubo mitingai būna “Vilnies” 
svetainėje, 3116 S. Halsted St., kiek­
vieno mėnesio trečią seredą, 7:30 v.

Fin. sekr. P. MikUlėnas.

USED EAT PRICES
SOAR-SAVE ARD 
TURR IR EVERY DROP

ZTHAIS ENOUGH
TO MAKE 750,000

H"*i.

6
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